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Please read this user manual first!

Dear Customer,

Thank you for purchasing this Beko product. We hope that you get the best results from your product
which has been manufactured with high quality and state-of-the-art technology. Therefore, please read
this entire user manual and all other accompanying documents carefully before using the product and
keep it as a reference for future use. If you handover the product to someone else, give the user manual
as well. Follow all warnings and information in the user manual.

Remember that this user manual is also applicable for several other models. Differences between models
will be identified in the manual.

Explanation of symbols
Throughout this user manual the following symbols are used:

Important information or useful hints
1 about usage.
Warning of hazardous situations with
regard to life and property.
/&\ Warning of electric shock.

0 Warning of risk of fire.
fi Warning of hot surfaces.
Arcelik A.S.
Karaagos caddesi No:2-6

34445 Sitlice/Istanbul/TURKEY
Made in TURKEY
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ﬂ Important instructions and warnings for safety and
environment
This section contains safety

instructions that will help protect from

risk of personal injury or property
damage. Failure to follow these
instructions shall void any warranty.
General safety
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This appliance can be used by
children aged from 8 years and
above and persons with reduced
physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience
and knowledge if they have been
given supervision or instruction
concerning use of the appliance
in a safe way and understand the
hazards involved.

Children shall not play with the
appliance. Cleaning and user
maintenance shall not be made
by children without supervision.
Never place the product on a
carpet-covered floor. Otherwise,
lack of airflow beneath the
product will cause electrical parts
to overheat. This will cause
problems with your product.
Installation and repair procedures
must always be performed by
Authorized Service Agents. The
manufacturer shall not be held
responsible for damages arising
from procedures carried out by
unauthorized persons which may
also void the warranty. Before

installation, read the instructions
carefully.

Do not operate the product if it is
defective or has any visible
damage.

Control that the product function
knobs are switched off after every
use.

Electrical safety

If the product has a failure, it
should not be operated unless it
is repaired by the Authorized
Service Agent. There is the risk of
electric shock!

Only connect the product to a
grounded outlet/line with the
voltage and protection as
specified in the “Technical
specifications”. Have the
grounding installation made by a
qualified electrician while using
the product with or without a
transformer. Our company shall
not be liable for any problems
arising due to the product not
being earthed in accordance with
the local regulations.

Never wash the product by
spreading or pouring water onto it!
There is the risk of electric shock!
The product must be unplugged
during installation, maintenance,
cleaning and repairing procedures.



If the power connection cable for
the product is damaged, it must
be replaced by the manufacturer,
its service agent or similary
qualified persons in order to avoid
a hazard.

Only use the connection cable
specified in the “Technical
specifications”.

The appliance must be installed
so that it can be completely
disconnected from the network.
The separation must be provided
either by a mains plug, or a
switch built into the fixed
electrical installation, according to
construction regulations.

Rear surface of the oven gets hot
when it is in use. Make sure that
the gas/electrical connection does
not contact the rear surface;
otherwise, connections can get
damaged.

Do not trap the mains cable
between the oven door and frame
and do not route it over hot
surfaces. Otherwise, cable
insulation may melt and cause
fire as a result of short circuit.
Any work on electrical equipment
and systems should only be
carried out by authorized and
qualified persons.

In case of any damage, switch off
the product and disconnect it

from the mains. To do this, turn
off the fuse at home.

Make sure that fuse rating is
compatible with the product.

Product safety

The appliance and its accessible
parts become hot during use.
Care should be taken to avoid
touching heating elements.
Children less than 8 years of age
shall be kept away unless
continuously supervised.

Never use the product when your
judgment or coordination is
impaired by the use of alcohol
and/or drugs.

Be careful when using alcoholic
drinks in your dishes. Alcohol
evaporates at high temperatures
and may cause fire since it can
ignite when it comes into contact
with hot surfaces.

Do not place any flammable
materials close to the product as
the sides may become hot during
use.

During use the appliance
becomes hot. Care should be
taken to avoid touching heating
elements inside the oven.

Keep all ventilation slots clear of
obstructions.

Do not heat closed tins and glass
jars in the oven. The pressure
that would build-up in the tin/jar
may cause it to burst.
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¢ Do not place baking trays, dishes
or aluminium foil directly onto the
bottom of the oven. The heat
accumulation might damage the
bottom of the oven.

e Do not use harsh abrasive
cleaners or sharp metal scrapers
to clean the oven door glass since
they can scratch the surface,
which may result in shattering of
the glass.

¢ Do not use steam cleaners to
clean the appliance as this may
cause an electric shock.

e Use the shelves as described in
“How to operate the electric
oven".

¢ Do not use the product if the front
door glass removed or cracked.

e (Oven handle is not towel dryer.
Do not hang up towel, gloves, or
similar textile products when the
grill function is at open door.

e Always use heat resistant oven
gloves when putting in or
removing dishes into/from the hot
oven,

¢ Ensure that the appliance is
switched off before replacing the
lamp to avoid the possibility of
electric shock.

¢ Unattended cooking on a hob with
fat or oil can be dangerous and
may result in fire. NEVER try to
extinguish a fire with water, but
switch off the appliance and then
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cover flame e.g. with a lid or a
fire blanket.

Danger of fire: Do not store items
on the cooking surfaces.

If the surface is cracked, switch
off the appliance to avoid the
possibility of electric shock.

The appliance is not intended to
be operated by means of an
external timer or separate
remote-control system.

Vapour pressure that build up due
to the moisture on the hob
surface or at the bottom of the
pot can cause the pot to move.
Therefore, make sure that the
oven surface and bottom of the
pots are always dry.

For the reliability of the fire of the
product;

Make sure the plug is fitting to
socket as well for not cause to
spark.

Do not use damaged or cutted or
extension cable except the
original cable.

Make sure that not whether liquid
or moisture on the socket is
pluged to product .

Intended use

This product is designed for
domestic use. Commercial use
will void the guarantee.

This appliance is for cooking
purposes only. It must not be



used for other purposes, for
example room heating.

e This product should not be used
for warming the plates under the

grill, drying towels, dish cloths etc.

by hanging them on the oven
door handles. This product should
also not be used for room heating
pUrposes.

¢ The manufacturer shall not be
liable for any damage caused by
improper use or handling errors.

e The oven can be used for
defrosting, baking, roasting and
grilling food.

Safety for children

e Accessible parts may become hot
during use. Young children should
be kept away.

¢ The packaging materials will be
dangerous for children. Keep the
packaging materials away from
children. Please dispose of all
parts of the packaging according
to environmental standards.

e Flectrical and/or gas products are
dangerous to children. Keep
children away from the product
when it is operating and do not
allow them to play with the
product.

¢ Do not place any items above the
appliance that children may reach
for.

e When the door is open, do not
load any heavy object on it and do

not allow children to sit on it. It
may overturn or door hinges may
get damaged.

Disposing of the old product

Dispose of the old product in an
environmentally friendly manner.
This equipment bears the selective
sorting symbol for waste electrical and
electronic equipment (WEEE). This
means that this equipment must be
handled pursuant to European Directive
2002/96/EC in order to be recycled or
dismantled to minimize its impact on
the environment. For further
information, please contact local or
regional authorities.
Refer to your local dealer or solid waste
collection centre in your area to learn
how to dispose of your product.
Before disposing of the product, cut off
the power cable plug and make the
door lock (if any) unusable to avoid
dangerous conditions to children.
Package information
e Packaging materials of the
product are manufactured from
recyclable materials in
accordance with our National
Environment Regulations. Do not
dispose of the packaging
materials together with the
domestic or other wastes. Take
them to the packaging material
collection points designated by
the local authorities.
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7 General information

Overview

1 Front door 7 Burner plate

2 Handle 8 Fan motor (behind steel plate)
3 Lower part 9 Lamp

4 Tray 10 Grill heating element

5 Wire shelf 11 Shelf positions

6 Control panel

12 3 4 5 6 7 8 9
Warning lamp
Thermostat lamp
Mechanical timer
Thermostat knob
Function knob
Single-circuit cooking plate Rear left
Single-circuit cooking plate Front left
Single-circuit cooking plate Front right
Single-circuit cooking plate Rear right

© 0 N O O A~ wnN =
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Package contents 3. Wire Shelf
g Used for roasting and for placing the food to

hCCeSSg”eS S”%p'lie,(\jl can vary depending on be baked, roasted or cooked in casserole
e product model. Not every accessory . ’ )
escribed in the user manual may exist on dishes to the desired rack.

your product.

1. User manual
2. Oven tray
Used for pastries, frozen foods and big

roasts.

Technical specifications

Cable type / section HOSW-FG 5x1,5mm°/3x25mm '

Single-circuit cooking plate

Dimension
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Energy efficiency class

Grill power consumption

" Basics: Information on the energy label of electrical ovens is given in accordance with the EN 50304

standard. Those values are determined under standard load with bottom-top heater or fan assisted heating

(if any) functions.

echnical specifications may be changed
ithout prior notice to improve the quality of
he product.

Figures in this manual are schematic and
may not exactly match your product.
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alues stated on the product labels or in the
documentation accompanying it are
obtained in laboratory conditions in
accordance with relevant standards.
Depending on operational and
environmental conditions of the product,
these values may vary.




K] Installation

Product must be installed by a qualified person in
accordance with the regulations in force. The
manufacturer shall not be held responsible for
damages arising from procedures carried out by
unauthorized persons which may also void the
warranty.
mPreparation of location and electrical and
gas installation for the product is under

icustomer’s responsibility.

DANGER:
The product must be installed in

accordance with all local gas and/or
electrical regulations.

[ DANGER:

Prior to installation, visually check if the
product has any defects on it. If so, do
not have it installed.

Damaged products cause risks for your
safety.

Before installation

To ensure that critical air gaps are maintained
under the appliance, we recommend that this
appliance is mounted on a solid base and that
the feet do not sink into any carpet or soft
flooring.

The kitchen floor must be able to carry the
weight of the appliance plus the additional weight
of cookware and bakeware and food.

=
c— € [ sosessoncoon |
i T 1= ]
o
£ i s}
£ e5mmmin ! ™~ 65 mm min
— f«————
R

e |t can be used with cabinets on either side
but in order to have a minimum distance of
400mm above hotplate level allow a side
clearance of 65mm between the appliance
and any wall, partition or tall cupboard.

e [tcan also be used in a free standing
position. Allow a minimum distance of 750
mm above the hob surface.

e (") Ifacooker hood is to be installed above
the cooker, refer to cooker hood
manufacturer' instructions regarding
installation height (min 650 mm).

e The appliance corresponds to device class 1,
i.e. it may be placed with the rear and one
side to kitchen walls, kitchen furniture or
equipment of any size. The kitchen furniture
or equipment on the other side may only be
of the same size or smaller.

e Any kitchen furniture next to the appliance
must be heat-resistant (100 °C min.).

Installation and connection
Product can only be installed and connected in
accordance with the statutory installation rules.

Do not install the product next to
refrigerators or freezers. The heat emitted
by the product will increase the energy
consumption of cooling appliances.

e (Carry the product with at least two persons.
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e Product must be placed directly on the floor.
[t must not be placed onto a base or a
pedestal.

Do not use the door and/or handle to carry

r move the product. The door, handle or
hinges get damaged.

Electrical connection

Connect the product to a grounded outlet/line
protected by a fuse of suitable capacity as stated
in the "Technical specifications" table. Have the
grounding installation made by a qualified
electrician while using the product with or
without a transformer. Our company shall not be
liable for any damages that will arise due to
using the product without a grounding installation
in accordance with the local regulations.

DANGER:
The product must be connected to the

mains supply only by an authorised and
qualified person. The product's
warranty period starts only after correct
installation.

Manufacturer shall not be held responsible
for damages arising from procedures
carried out by unauthorised persons.

DANGER:
The power cable must not be clamped,

bent or trapped or come into contact
with hot parts of the product.

A damaged power cable must be replaced
by a qualified electrician. Otherwise, there is
risk of electric shock, short circuit or fire!

The mains supply data must correspond to the
data specified on the type label of the product.
The rating plate is either seen when the door or
the lower cover is opened or it is located at the
rear wall of the unit depending on the unit type.
Power cable of your product must comply with
the values in "Technical specifications" table.

l DANGER:
Before starting any work on the
electrical installation, disconnect the

product from the mains supply.
There is the risk of electric shock!
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Connecting the power cable
1. If a power cable is not supplied together
with your product,a power cable that you
would select from the table (Technical
specifications, page 9) in accordance with
the electrical installation at your home must
be connected to your product by following
the instructions in cable diagram.
If it is not possible to disconnect all poles in the
supply power, a disconnection unit with at least 3
mm contact clearance (fuses, line safety
switches, contactors) must be connected and all
the poles of this disconnection unit must be
adjacent to (not above) the product in
accordance with |EE directives. Failure to obey
this instruction may cause operational problems
and invalidate the product warranty.
dditional protection by a residual
urrent circuit breaker is
recommended.

2. Open the terminal block cover with a
screwdriver.

3. Insert the power cable through the cable
clamp below the terminal and secure it to the
main body with the integrated screw on cable
clamping component.

4. Connect the cables according to the supplied

diagram.
(g o
s

L2
D

3NAC 380/400/415 V

e
—

2NAC 380/400/415 V

5. After completing the wire connections, close
the terminal block cover.




6.

Route the power cable so that it will not
contact the product and get squeezed
between the product and the wall.

Power cable must not be longer than 2
m because of safety reasons.

Push the product towards the kitchen wall.
Adjusting the feet of oven

Vibrations during use may cause cooking
vessels to move. This dangerous situation
can be avoided if the product is level and
balanced.

For your own safety please ensure the
product is level by adjusting the four feet at
the bottom by turning left or right and align
level with the work top.

Final check

1.
2.

Reconnect the product to the mains.
Check electrical functions.

Future Transportation

Keep the product's original carton and
transport the product in it. Follow the
instructions on the carton. If you do not
have the original carton, pack the product in
bubble wrap or thick cardboard and tape it
securely.

To prevent the wire grill and tray inside the
oven from damaging the oven door, place a
strip of cardboard onto the inside of the
oven door that lines up with the position of
the trays. Tape the oven door to the side
walls.

Do not use the door or handle to lift or move
the product.

Do not place any objects onto the product
nd move it in upright position.

el

Check the general appearance of your
product for any damages that might have
ccurred during transportation.
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Il Preparation

Tips for saving energy

The following information will help you to use

your appliance in an ecological way, and to save

energy:

e Use dark coloured or enamel coated
cookware in the oven since the heat
transmission will be better.

e While cooking your dishes, perform a
preheating operation if it is advised in the
user manual or cooking instructions.

e Do not open the door of the oven frequently
during cooking.

e Try to cook more than one dish in the oven
at the same time whenever possible. You
can cook by placing two cooking vessels
onto the wire shelf.

e Cook more than one dish one after another.
The oven will already be hot.

e You can save energy by switching off your
oven a few minutes before the end of the
cooking time. Do not open the oven door.
Defrost frozen dishes before cooking them.
Use pots/pans with cover for cooking. If
there is no cover, energy consumption may
increase 4 times.

e Select the burner which is suitable for the
bottom size of the pot to be used. Always
select the correct pot size for your dishes.
Larger pots require more energy.

e Pay attention to use flat bottom pots when
cooking with electric hobs.

Pots with thick bottom will provide a better
heat conduction. You can obtain energy
savings up to 1/3.

e Vessels and pots must be compatible with
the cooking zones. Bottom of the vessels or
pots must not be smaller than the hotplate.

e  Keep the cooking zones and bottom of the
pots clean. Dirt will decrease the heat
conduction between the cooking zone and
bottom of the pot.

e Forlong cookings, turn off the cooking zone
5 or 10 minutes before the end of cooking
time. You can obtain energy savings up to
20% by using the residual heat.
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Initial use
First cleaning of the appliance

he surface might get damaged by some
detergents or cleaning materials.
Do not use aggressive detergents, cleaning
powders/creams or any sharp objects
during cleaning.
Do not use harsh abrasive cleaners or sharp
metal scrapers to clean the oven door glass
since they can scratch the surface, which
may result in shattering of the glass.

1. Remove all packaging materials.

2. Wipe the surfaces of the appliance with a
damp cloth or sponge and dry with a cloth.

Initial heating

Heat up the product for about 30 minutes and

then switch it off. Thus, any production residues

or layers will be burnt off and removed.

WARNING
Hot surfaces cause burns!

Product may be hot when it is in use. Never
touch the hot burners, inner sections of the
oven, heaters and etc. Keep children away.
Always use heat resistant oven gloves when
putting in or removing dishes into/from the

hot oven.

Electric oven

1. Take all baking trays and the wire grill out of
the oven.

Close the oven door.

Select Static position.

Select the highest grill power; See How to
operate the electric oven, page 18.

Operate the oven for about 30 minutes.
Turn off your oven; See How to operate the
electric oven, page 18

> wno
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Grill oven

1.

2.
3.

Take all baking trays and the wire grill out of
the oven.

Close the oven door.

Select the highest grill power; see How to
operate the grill, page 21.

Operate the grill about 30 minutes.

Turn off your grill; see How to operate the
grill, page 21

moke and smell may emit for a couple of
hours during the initial operation. This is

uite normal. Ensure that the room is well
ventilated to remove the smoke and smell.
Avoid directly inhaling the smoke and the
smell that emits.
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& How to use the hob

General information about cooking

Never fill the pan with oil more than
one third of it. Do not leave the hob
unattended when heating oil.

Overheated oils bring risk of fire. Never
attempt to extinguish a possible fire
with water! When oil catches fire,
cover it with a fire blanket or damp
cloth. Turn off the hob if it is safe to do
50 and call the fire department.

e Before frying foods, always dry them well
and gently place into the hot oil. Ensure
complete thawing of frozen foods before
frying.

e Do not cover the vessel you use when
heating oil.

e  Place the pans and saucepans in a manner
so that their handles are not over the hob to
prevent heating of the handles. Do not place
unbalanced and easily tilting vessels on the
hob.

e Do not place empty vessels and saucepans
on cooking zones that are switched on.
They might get damaged.

e Operating a cooking zone without a vessel
or saucepan on it will cause damage to the
product. Turn off the cooking zones after
the cooking is complete.

e  Asthe surface of the product can be hot, do
not put plastic and aluminum vessels on it.
Clean any melted such materials on the
surface immediately.

Such vessels should not be used to keep
foods either.

Use flat bottomed saucepans or vessels only.

Put appropriate amount of food in
saucepans and pans. Thus, you will not
have to make any unnecessary cleaning by
preventing the dishes from overflowing.

Do not put covers of saucepans or pans on
cooking zones.

Place the saucepans in a manner so that
they are centered on the cooking zone.
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When you want to move the saucepan onto
another cooking zone, lift and place it onto
the cooking zone you want instead of sliding
it.

Tips about glass ceramic hobs

Glass ceramic surface is heatproof and is
not affected by big temperature differences.
Do not use the glass ceramic surface as a
place of storage or as a cutting board.

Use only the saucepans and pans with
machined bottoms. Sharp edges create
scratches on the surface.

Do not use aluminum vessels and
saucepans. Aluminum damages the glass
ceramic surface.

Spills may damage the
glass ceramic surface
and cause fire.

Do not use vessels with
concave or convex
bottoms.

Use only the saucepans
and pans with flat
bottoms. They ensure
easier heat transfer.

If the diameter of the
saucepan is too small,
energy will be wasted.



Using the hobs DANGER:

Do not allow any object to drop on the
hob. Even small objects such as a
saltshaker may damage the hob.

Do not use cracked hobs. Water may leak
through these cracks and cause short
circuit.

In case of any kind of damage on the
surface (eg., visible cracks), switch off the
product immediately to minimize the risk of

glectric shock.
Single-circuit cooking plate 14-16 cm Turning on the ceramic plates
Single-circuit cooking plate 18-20 cm The hab control knobs are used for operating the

plates. To obtain the desired cooking power, turn

Single-circuit cooking plate 14-16 cm )
the hob control knobs to the corresponding level.

Single-circuit cooking plate 18-20 cm is list of
advised diameter of pots to be used on related
burers.

M ow N =

warming | stewing, cooking
simmering | roasting,
boiling

Turning off the ceramic plates
Turn the plate knob to OFF (upper) position.
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[ How to operate the oven

General information on baking,
roasting and grilling

WARNING

Hot surfaces cause burns!

Product may be hot when it is in use. Never
touch the hot burners, inner sections of the
oven, heaters and etc. Keep children away.

Always use heat resistant oven gloves when
putting in or removing dishes into/from the

hot oven.

[ DANGER:

Be careful when opening the oven door
as steam may escape.
Exiting steam can scald your hands, face
and/or eyes.

Tips for baking

e Use non-sticky coated appropriate metal
plates or aluminum vessels or heat-resistant
silicone moulds.

Make best use of the space on the rack.
Place the baking mould in the middle of the
shelf.

e Select the correct rack position before
turning the oven or grill on. Do not change
the rack position when the oven is hot.

e Keep the oven door closed.

Tips for roasting

e Treating whole chicken, turkey and large
piece of meat with dressings such as lemon
juice and black pepper before cooking will
increase the cooking performance.

e |ttakes about 15 to 30 minutes longer to
roast meat with bones when compared to
roasting the same size of meat without
bones.

e Each centimeter of meat thickness requires
approximately 4 to 5 minutes of cooking
time.

e |et meatrestin the oven for about
10 minutes after the cooking time is over.
The juice is better distributed all over the
roast and does not run out when the meat is
cut.
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e Fish should be placed on the middle or
lower rack in a heat-resistant plate.

Tips for grilling

When meat, fish and poultry are grilled, they

quickly get brown, have a nice crust and do not

get dry. Flat pieces, meat skewers and sausages
are particularly suited for grilling as are
vegetables with high water content such as
tomatoes and onions.

e Distribute the pieces to be grilled on the
wire shelf or in the baking tray with wire
shelf in such a way that the space covered
does not exceed the size of the heater.

e Slide the wire shelf or baking tray with grill
into the desired level in the oven. If you are
grilling on the wire shelf, slide the baking
tray to the lower rack to collect fats. Add
some water in the tray for easy cleaning.

Foods that are not suitable for grilling
carry the risk of fire. Only grill food
which is suitable for intensive grilling

heat.

Do not place the food too far in the
back of the grill. This is the hottest area
and fatty food may catch fire.

How to operate the electric oven
Select temperature and operating mode

1 2

1 Thermostat knob

2 Function knob

1. Set the oven timer to the desired cooking
time; see Using the oven clock, page 20.

2. Set the Temperature knob to the desired
temperature.

3. Set the Function knob to the desired
operating mode.



» Oven heats up to the adjusted temperature and
maintains it. During heating, temperature lamp
stays on.

Switching off the electric oven

Switch the oven timer to off position.

hen the timer is set to a certain time, it

Fan support

&

ill turn off automatically; see Using the Full grill
oven clock, page 20 AN
Turn the function knob and temperature knob to
off (upper) position.
. Grill+Fan
Rack positions (For models with wire shelf) hag

It is important to place the wire shelf onto the
side rack correctly. Wire shelf must be inserted

between the side racks as illustrated in the figure.

Do not let the wire shelf stand against the rear

wall of the oven. Slide your wire shelf to the front

section of the rack and settle it with the help of

the door in order to obtain a good grill

performance.

Operating modes

The order of operating modes shown here may

be different from the arrangement on your

product.

Top and bottom heating

— Top and bottom heating are in

operation. Food is heated

—_— simultaneously from the top and
bottom. For example, it is suitable for
cakes, pastries, or cakes and
casseroles in baking moulds. Cook
with one tray only.

Bottom heating

Only bottom heating is in operation. It

is suitable for pizza and for

— subsequent browning of food from
the bottom.

o

Booster

=l

ed bottom/top heating

Top heating, bottom heating plus fan
(in the rear wall) are in operation. Hot
air is evenly distributed throughout
the oven rapidly by means of the fan.
Cook with one tray only.

Large grill at the ceiling of the oven is
in operation. It is suitable for grilling
large amount of meat.

e Put big or medium-sized
portions in correct rack
position under the grill
heater for grilling.

e Set the temperature to
maximum level.

e Turn the food after half of
the grilling time.

Grilling effect is not as strong as in

Full Grill

e Put small or medium-sized
portions in correct shelf
position under the grill
heater for grilling.
Set the desired temperature.
Turn the food after half of
the grilling time.

This function is used to heat the oven
rapidly; it is not suitable for cooking
food.

e Select the desired
temperature after selecting
this function. Temperature
light turns on and oven is
heated.

e Light turns off after the
heating process is
completed. Now select the
desired function to cook your
food.
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Using the oven clock indicating that the set time is over is heard
and the power is cut.

. 0 If you do not want to use the timer

\nﬂ/ 10 unction, turn the knob
20 icounterclockwise towards the hand
100 symbol.

90 o0 5. Turn off the oven with the Time Setting knob,

80 40 function knob and temperature knob.
70 60 0 Turning off the oven before the set time

1. Turn the Time Adjustment knob

Starting the cooking counterclockwise until it stops.

In order to operate the oven, you must 2. Turn off the oven with the Function knob and
select cooking mode and the desired Temperature knob.

temperature and set the time. Cooking times table

Otherwise, the oven will not operate.

he timings in this chart are meant as a

1. Turn the Time Adjustment knob clockwise to guide. Timings may vary due to temperature
set the cooking time. f food, thickness, type and your own
2. Put your dish into the oven. preference of cooking.

3. Select operation mode and temperature; see. Baking and roasting
How to operate the electric oven, page 18.

» The oven will be heated up to the preset

temperature and will maintain this temperature

until the end of the cooking time you selected.

4. Once the cooking time is over, Time Setting
knob will automatically rotate

terclockwise. A i

1st rack of the oven is the bottom rack.

d

, [
**Cakes in cooking One level — 3 175 25..30
paper

| )
Roast then 180 ... 190

(**) In a cooking that requires preheating, pre—heat Tips for baking cake

at the beginning of cooking until the thermostat e If the cake is too dry, increase the
lamp turns off. temperature by 10°C and decrease the
cooking time.
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e [fthe cake is wet, use less liquid or lower
the temperature by 10°C.

e [fthe cake is too dark on top, place it on a
lower rack, lower the temperature and
increase the cooking time.

e |f cooked well on the inside but sticky on the
outside use less liquid, lower the
temperature and increase the cooking time.

Tips for baking pastry

e |f the pastry is too dry, increase the
temperature by 10°C and decrease the
cooking time. Dampen the layers of dough
with a sauce composed of milk, oil, egg and
yoghurt.

e [f the pastry takes too long to bake, pay
care that the thickness of the pastry you
have prepared does not exceed the depth of
the tray.

e [fthe upper side of the pastry gets browned,
but the lower part is not cooked, make sure
that the amount of sauce you have used for
the pastry is not too much at the bottom of
the pastry. Try to scatter the sauce equally
between the dough layers and on the top of
pastry for an even browning.

Cook the pastry in accordance with the
mode and temperature given in the cooking
able. If the bottom part is still not browned
enough, place it on one lower rack next
time.

Tips for cooking vegetables

e |f the vegetable dish runs out of juice and
gets too dry, cook it in a pan with a lid
instead of a tray. Closed vessels will
preserve the juice of the dish.

e [favegetable dish does not get cooked, boil
the vegetables beforehand or prepare them
like canned food and put in the oven.

How to operate the grill

WARNING
Close oven door during grilling.
Hot surfaces may cause burns!

e Turn the Time Adjustment knob counter
clockwise to Hand symbol when grilling.

Switching on the grill

1. Turn the Function knob to the desired grill
symbol.

2. Then, select the desired grilling temperature.

3. If required, perform a preheating of about 5
minutes.

» Temperature light turns on.

Switching off the grill
1. Turn the Function knob to Off (top) position.

Rack positions

Grill performance will decrease if the wire grill
stands against rear part of the oven. Slide your
wire grill to the front section of the rack and
settle it with the help of the door in order to
obtain the best grill performance.

« Q0o not use the top rack for grilling.

Foods that are not suitable for grilling
carry the risk of fire. Only grill food
which is suitable for intensive grilling

heat.

Do not place the food too far in the
back of the grill. This is the hottest area
and fatty food may catch fire.
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Cooking times table for grilling
Grilling with electric grill

depending on thickness
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Maintenance and care

General information

Service life of the product will extend and the
possibility of problems will decrease if the
product is cleaned at regular intervals.

l DANGER:

Disconnect the product from mains
supply before starting maintenance and
cleaning works.

There is the risk of electric shock!

[ DANGER:

Allow the product to cool down before
you clean it.
Hot surfaces may cause burns!

e (lean the product thoroughly after each use.

In this way it will be possible to remove
cooking residues more easily, thus avoiding
these from burning the next time the
appliance is used.

¢ No special cleaning agents are required for
cleaning the product. Use warm water with
washing liquid, a soft cloth or sponge to
clean the product and wipe it with a dry
cloth.

e Always ensure any excess liquid is
thoroughly wiped off after cleaning and any
spillage is immediately wiped dry.

e Do not use cleaning agents that contain
acid or chloride to clean the stainless or
inox surfaces and the handle. Use a soft
cloth with a liquid detergent (not abrasive) to
wipe those parts clean, paying attention to
sweep in one direction.

he surface might get damaged by some
etergents or cleaning materials.
Do not use aggressive detergents, cleaning
powders/creams or any sharp objects
during cleaning.
Do not use harsh abrasive cleaners or sharp
metal scrapers to clean the oven door glass
since they can scratch the surface, which
may result in shattering of the glass.

Do not use steam cleaners to clean the
ppliance as this may cause an electric
hock.

Cleaning the hob

Glass ceramic surfaces
Wipe the glass ceramic surface using a piece of
cloth dampened with cold water in a manner as
not to leave any cleaning agent on it. Dry with a
soft and dry cloth. Residues may cause damage
on the glass ceramic surface when using the hob
for the next time.
Dried residues on the glass ceramic surface
should under no circumstances be scraped with
hook blades, steel wool or similar tools.
Remove calcium stains (yellow stains) by a small
amount of lime remover such as vinegar or
lemon juice. You can also use suitable
commercially available products.
If the surface is heavily soiled, apply the cleaning
agent on a sponge and wait until it is absorbed
well. Then, clean the surface of the hob with a
damp cloth.
ugar-based foods such as thick cream and
yrup must be cleaned promptly without
aiting the surface to cool down. Otherwise,
glass ceramic surface may be damaged
permanently.

Slight color fading may occur on coatings or
other surfaces in time. This will not affect
operation of the product.

Color fading and stains on the glass ceramic
surface is a normal condition, and not a defect.

Cleaning the control panel
Clean the control panel and knobs with a damp
cloth and wipe them dry.

Do not remove the control buttons/knobs to

lean the control panel.
Control panel may get damaged!

Cleaning the oven

To clean the side wall

1. Remove the front section of the side rack by
pulling it in the opposite direction of the side
wall.

2. Remove the side rack completely by pulling
it towards you.
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Cl
To clean the oven door, use warm water with
washing liquid, a soft cloth or sponge to clean
the product and wipe it with a dry cloth.

Don't use any harsh abrasive cleaners or
harp metal scrapers for cleaning the oven
oor. They could scratch the surface and

destroy the glass.

Removing the oven door

1. Open the front door (1).

2. Open the clips at the hinge housing (2) on
the right and left hand sides of the front door
by pressing them down as illustrated in the
figure,

1 2 3
1 Front door
2 Hinge
3 0
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3. Move the front door to half-way.
4. Remove the front door by pulling it upwards
to release it from the right and left hinges.
teps carried out during removing process
hould be performed in reverse order to
install the door. Do not forget to close the
clips at the hinge housing when reinstalling
the door.

Replacing the oven lamp

DANGER:

Before replacing the oven lamp, make
sure that the product is disconnected
from mains and cooled down in order to
avoid the risk of an electrical shock.

Hot surfaces may cause burns!

&

>

he oven lamp is a special electric light bulb
that can resist up to 300 °C. See Technical
specifications, page 9 for details. Oven
lamps can be obtained from Authorised
Service Agents.

[i]Posmon of lamp might vary from the figure.

@

If your oven is equipped with a round lamp:
. Disconnect the product from mains.
2 Turn the glass cover counter clockwise to

3. Remove the oven lamp by turning it counter
clockwise and replace it with the new one.
4. Install the glass cover.



B Troubleshooting

Oven emits steam when it is in use.

e [tis normal that steam escapes during operation. >>> This is not a fault.

Product emits metal noises while heating and cooling.

e When the metal parts are heated, they may expand and cause noise. >>> This is not a fault,

Product does not operate.

e The mains fuse is defective or has tripped. >>> Check fuses in the fuse box. If necessary,
replace or reset them.

e Product is not plugged into the (grounded) socket. >>> Check the plug connection.

Oven light does not work.

e Qven lamp is defective. >>> Replace oven lamp.

e Power is cut. >>> Check if there is power. Check the fuses in the fuse box. If necessary,
replace or reset the fuses.

Oven does not heat.

e Function and/or Temperature are not set. >>> Set the function and the temperature with the
Function and/or Temperature knob/key.

e In models equipped with a timer, the timer is not adjusted. >>> Adjust the time.
(In products with microwave oven, timer controls only microwave oven.)

e Power is cut. >>> Check if there is power. Check the fuses in the fuse box. If necessary,
replace or reset the fuses.

{In models with timer) Clock display is blinking or clock symbol is on.

e Anprevious power outage has occurred. >>> Adjust the time / Switch of the product and switch
it on again.

Consult the Authorised Service Agent or the dealer where you have purchased the product if you can not
remedy the trouble although you have implemented the instructions in this section. Never attempt to repair
defective product yourself.
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Molimo da prvo pro€itajte ovo uputstvo!

PoStovani korisnice,

zahvaljujemo na izboru Beko proizvoda. Nadamo se da ¢ete na najbolji moguéi nadin iskoristiti Va§
proizvod, koji je napravljen sa visokim kvalitetom i vrhunskom tehnologijom. Stoga, molimo da proCitate
ovo celo korisniCko uputstvo i sva prate¢a dokumenta pazljivo pre koriS¢enja proizvoda i Cuvajte ih kao
podsetnik za buduéu upotrebu. Ako ovaj proizvod predate tre¢em licu, prilozite i ovo korisnicko uputstvo.
Pratite sva upozorenja i informacije iz korisnickog uputstva.

Imajte na umu da ovo korisnicko uputstvo moze da se primeni i na nekoliko drugih modela. Razlike
izmedu modela ée biti naznacene u priru¢niku.

Objasnjenje simbola

U ovom korisnickom uputstvu su kori§¢eni sledeci simboli:

Vazne informacije ili korisni saveti u vezi
sa koriScenjem.

Upozorenije za situacije koje su opasne
po zivot i imovinu.

Upozorenje za elektricni udar.

Upozorenje za opasnost od poZara.

Upozorenje za vrele povrSine.

BB BB A

Arcelik A.S.
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ﬂ Vazna uputstva i upozorenja za bezbednost i okruzenje

Ovaj odeljak sadrZi sigurnosna
uputstva koja ¢e vam pomoci da se
zastitite od opasnosti povreda i
oStecenja imovine. Neuspesno
pracenje ovih uputstava ¢e ponistiti
garanciju.

Opsta bezbednost
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Ovaj uredaj mogu koristiti deca
starija od 8 godina i osobe sa
smanjenim fiziCkim, senzornim ili
mentalnim sposobnostima ili
kojima nedostaju iskustvo i znanje,
ako su pod nadzorom ili su dobili
uputstva u vezi sa bezbednom
upotrebom uredaja i razumeju
ukljucene opasnosti.

Deca se ne smeju igrati sa
uredajem. Deca ne smeju Cistiti ili
odrzavati uredaj bez nadzora.
Nikada ne stavljajte uredaj na pod
pokriven tepihom. InaCe, umanjen
protoka vazduha ispod proizvoda
¢e uzrokovati pregrevanje
elektricnih delova. Ovo Ge izazvati
probleme sa VaSim proizvodom.
Instalaciju i popravke smeju da
vr§e samo ovla$céeni serviseri.
ProizvodaC nece snositi
odgovornost za Stete koje nastanu
zbog postupaka koje su obavile
neovlaScene osobe, Sto takode
moze ponistiti garanciju. Pre
instalacije, pazljivo proCitajte
uputstva.

Ne ukljuCuijte proizvod ako je u
kvaru ili ima vidljivo oStecenje.
PrekontroliSite da li su funkcijski
tasteri na proizvodu iskljuceni
nakon svake upotrebe.

Bezbednost elektricnih proizvoda

Ako je proizvod neispravan, ne
treba da se koristi dok ga ne
popravi ovlaSéeni serviser. Postoji
opasnost od elektricnog udara!
Proizvod povezujte samo na
uzemljenu utinicu/vod sa
naponom i zastitom navedenim u
, rehnickim specifikacijama“.
Uzemljenje instalacije mora da
obavi kvalifikovani elektriCar u
slucaju da se proizvod koristi sa ili
bez transformatora. Nasa
kompanija neée biti odgovorna ni
za kakve probleme koji nastanu
zbog koriS¢enja proizvoda sa
neuzemljenom instalacijom u
skladu sa lokalnim propisima.
Nikada ne perite proizvod
prskanjem ili sipanjem vode na
njega! Postoji opasnost od
elektriCnog udara!

Proizvod mora da bude iskljucen
za vreme instalacije, odrZavanja,
CiS¢enja i popravke.

Ako je prikljuni kabl za napajanje
proizvoda oStec¢en, mora da ga
zameni proizvodac, njegov
serviser ili odgovarajuce



kvalifikovano lice kako bi se
izbegle opasnosti.

Koristite samo prikljucni kabl
naveden u , Tehni¢kim
specifikacijama“.

Aparat mora da se instalira tako
da moZze potpuno da se iskljuci sa
mreze. Razdvajanje mora da bude
obezbedeno ili putem mreznog
utikaca ili putem prekidaca
ugradenog u fiksnu elektricnu
instalaciju u skladu sa
gradevinskim propisima.

Zadnja strana rerne se jako
zagreva za vreme upotrebe.
Pobrinite se da plinski/elektricni
priklju¢ak ne dodiruje zadnju
povrSinu, jer se moze oStetiti.

Ne prignjeCujte kabl za napajanje
izmedu vrata rerne i okvira i ne
vodite ga preko vrucih povrsina. U
suprotnom moze doci do topljenja
izolacije kabla i do poZara zbog
kratkog spoja.

Sve radove na elekiri¢noj opremi i
sistemima treba da vrSe samo
ovlaSéena kvalifikovana lica.

U slucaju oStecenja, iskljucite
proizvod i odvojite od elektriéne
mreze. Da biste to uradili,
iskljuCite osiguraC u domacinstvu.
Uverite se da je jaCina osiguraca
kompatibilna sa ovim proizvodom.

Bezbednost proizvoda

Uredaj i njegovi pristupacni delovi
se zagrevaju tokom upotrebe.

Budite paZljivi da biste izbegli
dodirivanje vrucéih elemenata.
Decu mladu od 8 godina treba
udaljiti osim u slucaju da ih
neprekidno nadgledate.

Nikad ne koristite proizvod u
slucaju oslabljenog rasudivanja ili
koordinacije pod uticajem
konzumiranja alkohola i/ili lekova.
Budite pazljivi kada koristite
alkoholna pi¢a u vaSem posudu.
Alkohol na visokim
temperaturama isparava i moze
da prouzrokuje pozar jer se moze
upaliti ako dode u kontakt sa
vruéim povrSinama.

Ne stavljajte nikakav zapaljivi
materijal blizu proizvoda, jer
njegove stranice mogu da se
zagrevaju u toku upotrebe.
Uredaj se zagreva tokom
upotrebe. Budite pazljivi da biste
izbegli dodirivanje vrucih
elemenata u unutraSnjosti rerne.
Odrzavajte Cistocu svih
ventilacionih otvora.

Ne zagrevajte zatvorene konzerve
i staklene tegle u rerni. Pritisak
koji se moze stvoriti u plehu/tegli
moze da izazove njihovo pucanije.
Plehove za peCenje, posude ili
aluminijumsku foliju ne stavljajte
direktno na dno rerne.
Akumulirana toplota bi mogla da
oSteti dno rerne.
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Ne Koristite abrazivna sredstva za
CiS¢enje ili tvrde metalne strugace
za CiScenje stakla na vratima
rerne jer mogu izgrebati povrsinu,
Sto moZe dovesti do razbijanja
stakla

Ne Kkoristite paroCistace za
Ci¢enje uredaja da ne biste
izazvali elektriCni udar.

Koristite police kao Sto je
objaSnjeno u uputstvu ,Kako
koristiti elektricnu rernu®.

Ne Kkoristite proizvod ako je staklo
na prednjim vratima skinuto ili
napuklo.

Rucica rerne ne sluzi za suSenje
peSkira. Ne kacite peSkir,
rukavice ili slicne proizvode od
tekstila dok rostilj radi sa
otvorenim vratima rerne.

Uvek koristite termootporne
rukavice za rernu kada posude
stavljate ili vadite iz vruce rerne.
Pobrinite se da aparat bude
isklju¢en pre zamene sijalice da
biste izbegli mogucnost
elektrinog udara.

Kuvanje na ringli sa zagrejanom
masti ili uljiem moZe biti opasno i
dovesti do pozara. NIKADA ne
pokuSavajte da gasite vatru
vodom, vec iskljucite uredaj, a
zatim pokrijte plamen tj., pokrijte
ga poklopcem ili protivpoZarnim
¢ebetom.

Opasnost od pozara: Nemojte
drzati predmete na povrSinama za
kuvanije.

Ako je povrSina naprsla, iskljucite
uredaj da biste izbegli mogucnost
elektriCnog udara.

Ovaj aparat nije predviden da se
upravlja putem eksternog tajmera
ili posebnog sistema daljinskog
upravljaca.

Pritisak pare koji se moze stvoriti
zbog vlage na povrsini ploCe za
kuvanie ili na dnu Serpe moze da
izazove pomeranje Serpe. Zbog
toga treba da se uverite da su
povrSina rerne i dna Serpi uvek
suve.

Za pouzdanost proizvoda od pozara:

Uverite se da je utika¢ dobro
umetnut u utiénicu kako ne bi
izazvao varnice.

Ne koristite oStecen, isecen ili
produzni kabl, osim originalnog
kabla.

Pobrinite se da na uti¢nici na koju
je prikljuCen proizvod nema ni
vlage ni teCnosti.

Ovaj proizvod je namenjen za
kuénu upotrebu. Komercijalna
upotreba nije dozvoljena.

Ovaj aparat sluzi samo za kuvanje.
On ne sme da se koristi za druge
svrhe, na primer za grejanje
prostorije."



e (vaj proizvod ne sme se koristiti
za zagrevanje tanjira ispod
reSetke rostilja, veSanje peskira,
kuhinjskih krpa itd. na rucici, niti
u druge svrhe zagrevanja.

e ProizvodaC nece biti odgovoran ni
za kakve Stete koje su nastale kao
posledica nenamenske upotrebe
ili pogreSnog rukovanja.

e Rerna moZe da se koristi za
odmrzavanje, pecenje i pecenje
hrane na rostilju.

Bezhednost dece

e Pristupacni delovi mogu da se
zagreju za vreme upotrebe. Decu
treba udaljiti.

e Materijali za pakovanje su opasni
za decu. Ambalazne materijale
drzite van domaSaja dece. Molimo
da sve delove ambalaze odlozite u
otpad u skladu sa ekoloSkim
standardima.

e Elektrini proizvodi i/ili proizvodi
na gas su opasni za decu. Udaljite
decu od proizvoda kada je
ukljucen i nemojte im dozvoliti da
se igraju sa proizvodom.

e |znad uredaja ne stavljajte
predmete koje bi deca mogla da
dohvate.

e Kada su vrata otvorena, ne
stavljajte teSke predmete na njih i
ne dozvolite da deca sede na
njima. To moZe da dovede do
prevrtanja i mogu da se oStete
Sarke vrata.

Odlaganje dotrajalog proizvoda u
otpad

Dotrajali proizvod odloziti na ekoloski
prihvatljiv nacin.
Ovaj uredaj nosi simbol selektivnog
sortiranja za elektricni i elektronski
otpad (WEEE). To znaci da se ovaj
uredaj mora obraditi u skladu sa
Evropskom direktivom 2002/96/EC
kako bi se reciklirao ili demontirao i
time njegov uticaj na zivotnu sredinu
smanjio na najmanju mogucéu meru. Za
dalje informacije kontaktirajte lokalne ili
regionalne sluzbe.
Obratite se svom lokalnom dobavljacu
ili centru za prikupljanje ¢vrstog otpada
u vaSem regionu da biste saznali kako
da odloZite svoj proizvod u otpad.
Pre odlaganja ovog proizvoda u otpad
odsecite utikaC sa mreznog kabla i
onemogucite bravicu na vratima (ako
postoji) kako bi se izbegle situacije koje
Su opasne za decu.
Odlaganje ambalaznog materijala
e AmbalaZni materijali su opasni po
decu. Ambalazni materijal Cuvajte
na bezbednom mestu, van
domasaja dece. Ambalazni
materijali za ovaj proizvod su
proizvedeni od materijala koji se
mogu reciklirati. OdloZzite ih
pravilno i sortirajte u skladu sa
uputstvima za recikliranje otpada.
Ne odlazite ih sa obi¢nim kuénim
otpadom.
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P) Opste informacije
Pregled

oD O~ w Ny =

Prednja vrata
Rucka

Doniji deo

Pleh

Zitana polica
Kontrolna tabla

- 2 © oo ~
- o

Ploca sa gorionikom

Motor ventilatora (iza ¢eliéne ploce)
Lampa

Grejac rostilja

PoloZaji police

8/SB

12 3 4 5

Lampica za upozorenje

Lampica termostata

Mehanicki vremenski programator

Obrtno dugme termostata

Obrtno dugme za izbor funkcije

Ploca za kuvanje sa jednim krugom Pozadi
levo

Ploca za kuvanje sa jednim krugom Napred
levo

Ploca za kuvanje sa jednim krugom Napred
desno

Ploc¢a za kuvanije sa jednim krugom Pozadi
desno



Sadrzaji pakovanja 3. Zcanapolica L

—— - — Koristi se za pecenje i za stavijanje Serpe sa
'Sp(.’ruce?.' [:j”bor dmloze dg e rgz“kl”?b” hranom Koja treba da bude pecena, przena
7avisnostl 04 modela uredaja. sav pribor, ||| kuvana na zeljenu pO”CU.

koji je opisan u ovom korisni¢kom
priruéniku, mozda ne¢e postojati kod vaSeg
proizvoda.

KorisniCki priruénik
2. Plehzarernu

—_

Koristi se za peciva, smrznutu hranu ili
ecenje velikih komada mesa.

Tehnicke specifikacije
Spoline dimenzije (visina/Sirina/dubina; 850 mm/600 mm/600 mm

Tip kabla / poprecni presek HOSW-FG 5x1,5mm"/3x2,5 mm

1200 W

Klasa energetske efikasnosti

Osnovi: Informacije na nalepnici energetskog rejtinga elektricnih rerni navedene su u skladu sa EN 50304
standardom. Ove vrednosti su odredene pod standardnim opterecenjem sa gornjim i donjim grejacem ili sa
funkcijama koje ukljucuju ventilator (ako postoje).

Klasa energetske efikasnosti je odredena u skladu sa sledecim prioritetom u zavisnosti od toga da li
relevantne funkcije postoje kod proizvoda ili ne. 1-Kuvanje sa eko ventilatorom, 2- Turbo sporo kuvanje, 3-
Turbo kuvanje, 4- Zagrevanje odozdo/odozgo uz pomo¢ ventilatora, 5-Zagrevanje odozgo i odozdo.
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ehnicke specifikacije se mogu izmeniti bez
prethodnog obavestenja da bi se pobolj$ao
kvalitet proizvoda.

Slike koje su date u ovom uputstvu za
upotrebu su samo ilustrativne i mozda se
nece u potpunosti poklapati sa vasim
proizvodom.

rednosti, koje su navedene na oznakama
proizvoda ili u drugoj dokumentaciji koju ste
dobili uz proizvod, dobijene su pod
laboratorijskim uslovima u skladu sa
odgovarajucim standardima. U zavisnosti od
radnih uslova i uslova okruzenja proizvoda,
ove vrednosti se mogu razlikovati.
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El Instalacija

Proizvod mora da instalira kvalifikovano lice u
skladu sa vaZecim propisima. U suprotnom,
garancija nece vaziti. Proizvodac neée biti
odgovoran za Stete koje nastanu zbog postupaka
koje su obavile neovlaS¢ene osobe i moze da
ponisti garanciju.

Priprema lokacije i elektricne i gasne

instalacije za proizvod su odgovornost

kupca.

OPASNOST:

Ovaj proizvod mora da se instalira u skladu
sa svim lokalnim propisima za gasne i/ili
elektricne instalacije.

ﬁ OPASNOST:

Pre instalacije vizuelno proverite da li na|
proizvodu postoje bilo kakva osteéenja.
Ako ustanovite oSteéenja, nemojte ga
instalirati.

OSteceni proizvodi predstavljaju opasnost po
vaSu bezbednost.

Pre instalacije

Da histe osigurali da ispod aparata postoji
kritiCan slobodan vazdu3ni prostor,
preporudujemo da se ovaj aparat montira na
¢vrstoj osnovi i da noZice ne upadaju u tepih ili
neku drugu mekanu podnu oblogu.

Kuhinjski pod mora da bude u stanju da izdrZi

aparat plus dodatno posude za kuvanje i pecenje,

kao i hranu.

-
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e Moze se koristiti sa ormariéima sa obe
strane, ali se mora obezbediti minimalan
slobodan prostor od 400mm iznad nivoa
ploge za kuvanje i slobodan prostor od
65mm izmedu Sporeta i bilo kog botnog
Zida, pregrade ili visokog ormarica.

e MoZe se koristiti i u slobodno stojecem
poloZaju. Obezbedite minimalni razmak od
750mm iznad povrSine ploCe za kuvanje.

® (%) Ako se kuhinjski aspirator montira iznad
Sporeta, pogledajte uputstvo proizvodaca
aspiratora u vezi sa visinom instalacije (min.
650 mm).

e  Uredaj odgovara aparatu klase 1, tj. njegova
zadnja strana i jedna bocna strana moZe da
se postavi uz zidove kuhinje, kuhinjski
namestaj ili drugi uredaj bilo koje veliCine.
Kuhinjski namestaj ili uredaj sa druge
strane Sporeta mora da bude iste veligine ili
nizi.

e Svaki element kuhinskog namestaja koji se
nalazi uz aparat mora da bude otporan na
toplotu (min. do 100 °C).

Instalacija i povezivanje
Uredaj se moZe instalirati i povezati samo u
skladu sa propisanim pravilima za instalaciju.
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Ne instalirajte proizvod pored frizidera ili
zamrzivaCa. Toplota koju emituje proizvod
moZe da prouzrokuje povecanu potroSnju
energije rashladnih aparata.

Uredaj mora pravilno da se osigura na pod.
Ne sme da se postavlja na postolje ili
podnoZje.

Ne koristite vrata i/ili ruicu za noSenje li

pomeranje ovog proizvoda. Vrata, rucica za
ili Sarke se mogu oStetiti.

Elektricno povezivanje

PoveZite proizvod na uzemljenu uticnicu/vod
zaSticen osiguracem odgovarajuceg kapaciteta,
kao Sto je navedeno u tabeli "Tehnicke
specifikacije”. Uzemljenje instalacije mora da
obavi kvalifikovani elektri¢ar u sluCaju da se
proizvod koristi sa ili bez transformatora. NaSa
kompanija nece biti odgovorna ni za kakve Stete
koje su nastale zbog kori§¢enja proizvoda sa
neuzemljenom instalacijom, u skladu sa lokalnim
propisima.

OPASNOST:
Na gasnu mrezu proizvod sme da

prikljuci samo ovlaSc¢eno kvalifikovano
lice. Garantni rok za proizvod pocinje
samo nakon pravilne instalacije.
Proizvodac nece biti odgovoran za Stete koje
nastanu zbog postupaka koje su obavile
neovla$cene osobe.

OPASNOST:
Elektricni kabl za napajanje ne sme da
se priklesti, savije ili prignjeci ili da
dode u dodir sa vru¢im delovima
proizvoda.
OSteceni kabl za napajanje mora da zameni
kvalifikovani elektri¢ar. U suprotnom, postoji
opasnost od elekiricnog udara, kratkog
spoja ili pozara!
Podaci o mreznom napajanju moraju da
odgovaraju podacima koji su navedeni na tipskoj
plogici proizvoda. Tipska ploCica se vidi kada se
otvore vrata ili donji poklopac ili se nalazi na
zadnjoj strani uredaja, $to zavisi od tipa uredaja.
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Uredaj moraju da nose najmanje dve osobe.

Kabl za napajanje vaSeg proizvoda mora da bude
u skladu sa vrednostima u tabeli , Tehnicke
specifikacije”.

OPASNOST:

Pre radova na elektricnoj instalaciji

iskljucite proizvod iz struje.

Postoji opasnost od elektritnog udara!

Povezivanje kabla za napajanje
1. Ako kabl za napajanje nije isporuten sa
proizvodom, kabl za napajanje koji Cete vi
izabrati iz tabele (Tehnicke specifikacije,
strana 9) u skladu sa elektricnim
instalacijama u vaSem domu, mora biti
povezan na proizvod na osnovu Seme.
Ukoliko nije mogude iskljuciti napajanje preko
svih izvoda (polova), rastavni uredaj sa najmanje
3 mm zazora kontakta (osiguraci, fazni sigurnosni
prekidaCi, kontaktori) moraju da se povezu, a svi
polovi ovog rastavnog uredaja moraju da budu u
blizini proizvoda (ne iznad) u skladu sa IEE
smernicama. NepridrZavanje ovog uputstva moze
da dovede do problema u radu i ponistavanja
garancije za proizvod.

Preporucuje se dodatna zatita putem
FID sklopke za zaStitu od struje greske.

2. Otvorite poklopac prikljuéne kutije pomodu
odvijaca.

3. Provucite napojni kabl kroz kablovsku
stezaljku ispod terminala i ucvrstite ga na
glavno telo zavrtnjem pomodu zatezaCa kabla.

4. Povefite kablove u skladu sa datom Semom
veze.
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. Nakon povezivanja Zica, zatvorite poklopac
prikljucne kutije.

. Postavite kabl za napajanje tako da nema
kontakt sa proizvodom i ne bude prikljeSten
izmedu proizvoda i zida.

Kabl za napajanje ne sme biti duzi od 2
m iz sigurnosnih razloga.

Gurnite uredaj prema kuhinjskom zidu.
PodeSavanje nozica rerne

Vibracije tokom upotrebe mogu izazvati
pomeranje posuda. Ova opasna situacija se

moZe izbei ako je uredaj nivelisan i stabilan.

Radi vaSe bezbednosti, proverite da i je
uredaj nivelisan podeSavanjem &etiri noZica

na dnu okretanjem na levo ili desno da biste
ujednaili nivo sa radnom povrsinom.

Finalna provera
1. Ponovo priklju¢ite uredaj na napajanje.
2. Proverite sve elektricne funkcije.

Odlaganje dotrajalog proizvoda u

otpad
SaCuvajte originalnu ambalaznu kutiju ovog
proizvoda i transportujte proizvod u njoj.
Pratite uputstva na kutiji. Ako nemate
originalnu ambalaznu kutiju, proizvod
upakujte u foliju za pakovanje sa vazdusnim
mehuri¢ima ili deblji karton i dobro zalepite.

e Da biste spreili da reSetka za roétilj i pleh u
rerni oStete vrata rerne, postavite komad
kartona na unutranju stranu vrata rerne
prema poloZaju plehova. Vrata rerne zalepite
trakom za boCne stranice.

e Ne koristite vrata ili rugicu za podizanje ili
pomeranje ovog proizvoda.

Ne stavljajte nikakve predmete na proizvod i
premestajte ga u uspravnom polozaju.

Proverite opsti izgled svog proizvoda da
biste pronasli eventualna oStecenja koja su

mogla nastati za vreme transporta.
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I Pripreme

Saveti za ustedu energije

Sledece informacije ¢e vam pomoci da vas

uredaj koristite na ekoloSki nacin i Stedite

energiju:

e U rerni koristite emajlirane poklopce ili
poklopce tamne boje jer ¢e prenos toplote
biti bolji.

e Dok kuvate jela, obavite predzagrevanje ako
se to savetuje u korisniCkom uputstvu ili
receptu.

e U toku peCenja ne otvarajte ¢esto vrata
reme.

e  Kad god je mogude, kuvajte viSe jela u rerni
istovremeno. MoZete da kuvate dva jela u
dve Serpe koje se mogu staviti na Zi¢anu
reSetku za roéti].

e  Kuvajte viSe jela jedno za drugim. Jer e
rerna veé biti zagrejana.

e  MoZete da uStedite energiju tako Sto Cete
elektritnu rernu iskljuciti nekoliko minuta
pre kraja vremena kuvanja. Ne otvarajte
vrata reme.

Odmrznite smrznuta jela pre pecenja.
Za kuvanije koristite Serpe i tiganje sa
poklopcem. Ako se ne stavi poklopac,
potrosnja energije moze biti 4 puta veca.

e |zaberite gorionik koji odgovara veli€ini dna
Serpe koja Ce biti koriS¢ena. Uvek birajte
pravilnu veli€inu Serpe za svoje jelo. Vece
Serpe zahtevaju viSe energije.

e Koristite Serpe sa ravnim dnom kada kuvate
na elektricnim ringlama.

Serpe sa debelim dnom obezbeduju bolju
toplotnu provodonost. MoZete da ustedite do
1/3 energije.

e  Posude i Serpe moraju da odgovaraju
zonama za kuvanje. Dno posuda ili Serpe ne
sme biti manje od ringle.

e  (Qdrzavajte Cisto¢u zona za kuvanje i dna
Serpi. Nedistoce ¢e smanijiti provodenje
toplote izmedu zone za kuvanje i dna Serpe.

e  Uslucaju duzeg kuvanja, iskljucite zonu za
kuvanje 5 ili 10 minuta pre zavrSetka
vremena kuvanja. MoZete da uStedite do
20% energije koriS¢enjem preostale toplote.
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Prva upotreba
Prvo ¢iSéenje proizvoda

Prilikom upotrebe nekih deterdzenata ili
sredstava za CiScenje mogla bi da se oSteti
povrsina.

Ne koristite agresivne deterdzente,
praSkove/tecnosti za CiScenje ili oStre
predmete tokom ¢iS¢enja.

1. Uklonite sve ambalazne materijale.

2. Obriite povrSine proizvoda viaznom krpom ili
sunderom i osuSite ga krpom.

Prvo zagrevanje

Ukljugite proizvod da bi se zagrejao i ostavite ga

tako oko 30 minuta, a zatim ga iskljucite. Tako

¢e da sagore bilo kakvi ostaci ili slojevi iz

proizvodnije.

UPOZORENJE
Vruée povrSine mogu da prouzrokuju

opekotine!

Uredaj moZe da bude vru¢ za vreme
upotrebe. Nikada ne dodirujte vruce
gorionike, unutrasnje delove reme, grejace
itd. Udaljite decu.

Uvek koristite termootporne rukavice za
rernu kada posude stavljate ili vadite iz
vruce rerne.

Elektricna rerna

1. Izvadite sve plehove za pedenie i Zianu
reSetku rostilja iz rerne.

Zatvorite vrata reme.

|zaberite statiCan poloZaj.

Izaberite najveéu jaGinu za rotilj; pogledajte
Kako koristiti elektricnu rernu, Strana 18.
Ukljucite na oko 30 minuta.

Iskljuite rernu; pogledajte Kako koristiti
elektricnu rernu, strana 18
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Rerna za rostilj

1.
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[zvadite sve plehove za peCenje i Zicanu
reSetku rostilja iz rerne.

Zatvorite vrata rerne.

Izaberite najvecu jacinu za roétilj; pogledajte
Kako rukovati rostiljem, strana 21.

Ukljucite na oko 30 minuta.

Iskljugite rotilj; pogledajte Kako rukovati
rostiliem, strana 21

okom prvog ukljucivanja se par sati moze
javiti dim i osetiti neobi¢an miris. To je
potpuno normalno. Pobrinite se da soba ima
dobru ventilaciju radi uklanjanja dima i
neobi¢nog mirisa. Izbegavajte direkino
udisanje dima i mirisa koji se osecaju.
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B Kako koristiti ploéu za kuvanje
Opste informacije o kuvanju

Nikad punite posudu uljem viSe od

jedne trecine. Ne ostavljajte ploCu za

kuvanje bez nadzora kada zagrevate
ulje. Pregrejano ulje predstavija
opasnost od pozara. Nikada ne
pokusavajte da eventualnu vatru
gasite vodom! Ako se ulje zapali,
pokrijte ga protivpozarnim ¢ebetom ili
vlaznom krpom. Iskljucite plocu za
kuvanje, ako se to moze bezbedno
uraditi i pozovite vatrogasce.

Pre prZenja hrane, uvek je dobro osusite i
paZljivo spustite u vrelo ulje. Postarajte se
da namirnice budu potpuno odmrznute pre
prZenja.

Ne poklapajte posudu koju koristite kada
zagrevate ulje.

Postavite lonce i Serpe na nacin da njihove
rucice ne budu iznad ploCe za kuvanje kako
biste sprecili njihovo zagrevanje. Ne
stavljajte na plou za kuvanje nestabilne
posude ili one koje se mogu lako prevrnuti.
Ne stavljajte prazne posude i Serpe na zone
za kuvanje koje su ukljuene. Mogu da se
oStete.

Rad zone za kuvanje bez posude ili Serpe na
njoj izazvace oStedenje uredaja. Iskljucite
zone za kuvanje nakon $to je kuvanje
zavrseno.

Kako povr§ina uredaja moze biti vruéa, ne
stavljajte na nju plastiéne ili aluminijumske
posude.

Odmah o€istite sve takve otopljene
materijale sa povrSine.

Takve posude ne bi trebalo koristiti ni za
drZanje hrane.

Koristite samo Serpe ili posude sa ravnim
dnom.

U Serpe i lonce stavljajte odgovarajuéu
koliinu hrane. Tako Cete spreiti
nepotrebno &iS¢enje zbog prelivanja.
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Ne stavljajte poklopce za Serpe i lonce na
zZone za kuvanje.

Postavite Serpe na nacin da budu u centru
zone za kuvanje. Kada Zelite da premestite
Serpu na drugu zonu za kuvanje, podignite
je i stavite na zonu za kuvanije koju Zelite
umesto da je poviacite po povrSini.

Saveti za staklokeramicke ploce za kuvanje

Staklokeramicka povrsina je otporna na
toplotu i na nju ne uticu velike temperaturne
razlike.

Ne koristite staklokeramitku povrSinu kao
mesto za Cuvanie ili kao dasku za secenje
hrane.

Koristite samo Serpe i lonce sa obradenim
dnom. OStre ivice mogu izgrebati povrsinu.
Ne koristite aluminijumske posude i Serpe.
Aluminijum o§tecuje staklokeramicku
povrsinu.

Prolivanja hrane mogu
oStetiti staklokeramicku
povrSinu i izazvati pozar.

Nemojte Koristiti posude
sa konkavnim ili
konveksnim dnom.

Koristite samo Serpe i
lonce sa ravnim dnom.
Oni obezbeduju laksi
prenos toplote.

Ako je precnik Serpe
suviSe mali, nepotrebno
Ce se izgubiti energija.



KoriSéenje ploca za kuvanje

Ploca za kuvanje sa jednim krugom 14-16 cm
Plo¢a za kuvanje sa jednim krugom 18-20 cm
Ploca za kuvanje sa jednim krugom 14-16 cm

Ploca za kuvanje sa jednim krugom 18-20 cm
je lista preporucenih precnika Serpi koje mogu
da se koriste na odgovarajucim ringlama.

A w N =

OPASNOST:
Pazite da na ploGu za kuvanje ne padne

neki predmet. Cak i mali predmeti, npr.
slanik, mogu da oStete plocu za
kuvanje.

Ne koristite naprslu plou za kuvanje. Voda
moze uéi u naprsline i prouzrokovati kratak
Spoj.

U slu¢aju bilo kakvog oStecenja povrSine
(npr. vidljive naprsline), odmah iskljucite
proizvod da biste smanjili opasnost od
elektriénog udara.

Ukljuéivanje staklokeramickih zona za
kuvanje

Koristite tastere zone za kuvanje da biste
upravljali staklokeramiCkim zonama za kuvanje.
Pomerajte dugme zone za kuvanje do
odgovarajuce jacine da biste postigli Zeljeni nivo
kuvanja.

zagrevanje | kljucanje, | kuvanje,
mirovanje | prZenje

Iskljuéivanje staklokeramickih zona za
kuvanje

Okrenite dugme za ringlu u poloZaj
"ISKLJUCENO" (gore).
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[} Kako rukovati rernom

Opste informacije o pecenju,
pecenju mesa i pecenju na rostilju

UPOZORENJE
Vruée povrSine mogu da prouzrokuju

opekotine!

Uredaj moZe da bude vru¢ za vreme
upotrebe. Nikada ne dodirujte vruce
gorionike, unutrasnje delove rerne, grejace
itd. Udaljite decu.

Uvek Kkoristite termootporne rukavice za
rernu kada posude stavljate ili vadite iz
vruce rerne.

OPASNOST:

Vodite racuna kada otvarate vrata
rerne, jer moze da izade para.

Para koja izlazi moZe da opece vasSe ruke,
lice i/ili o€i.

Saveti za pecenje

e  Koristite odgovaraju¢e metalne tepsije ili
aluminijumske posude ili termootporne
silikonske kalupe.

e Prostor na polici iskoristite $to je moguce
bolje.
Stavite kalup za pecenje na sredinu police.
Izaberite pravilan polozaj police pre nego Sto
ukljucite rernu ili ro$tilj. Ne menjajte polozaj
police dok je rerna vruca.

e Vrata reme drZite zatvorena.

Saveti za pecenje mesa

e Prelivanje celog pileta, Curke i velikih
komada mesa sa prelivima kao §to su sok
od limuna i crni biber pre kuvanja ¢e
povecati efikasnost kuvanja.

e  PeCenje mesa sa kostima traje 15 do 30
minuta duze u poredenju sa petenjem iste
koli¢ine mesa bez kostiju.

e Svaki centimetar debljine mesa zahteva
priblizno 4 do 5 minuta kuvanja.

e  Pustite da meso ostane u rerni oko
10 minuta po zavrSetku vremena kuvanja
(cooking time). Sokovi se bolje raspodeljuju
po celom pecenju i ne istiCu kada se meso
sece.
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e Riba se moze staviti na srednju ili donju
policu u termootpornu posudu.

Saveti za pecenje na rostilju

Ako se meso, riba i piletina peku na rostilju, oni

brzo dobijaju braonkastu boju, imaju lepu koricu i

ne suse se. Ravni komadi, raznjiéi i kobasice su

naroCito pogodni za pecenje na rostilju, kao i

povrée sa visokim sadrZajem vode kao Sto su

paradajz i cmi luk.

e Rasporedite komade koje treba peci na
Zicanoj reSetki rostilja ili u plehu za pecenje
sa reSetkom za roétilj tako da oni ne prelaze
veliCinu grejaca.

e Namestite reSetku za rostilj ili pleh za
peCenje sa reSetkom za rodtilj na
odgovarajuci nivo u rerni. Ako pecete na
reSetki za rostilj, namestite pleh za pe€enje
na donju policu radi sakupljanja masnoce. U
pleh za pecenje dodajte malo vode radi
lakSeg CiScenja.

Hrana koja nije podesna za pecenje na
roStilju moZe da prouzrokuje pozar. Za
pecenje na rostilju koristite samo hranu
koja je prikladna za intenzivnu toplotu
rostilja.

Ne stavljajte hranu u zadnji deo reSetke
za ro$tilj. To je najtoplija oblast, pa bi
masna hrana mogla da se upali.

Kako koristiti elektriénu rernu
Izbor temperature i nacin rada

1 2

—

Obrtno dugme termostata

Obrtno dugme za izbor funkcije

1. Podesite vremenski programator rerne na
Zelieno vreme kuvanja; pogledajte KoriScenje
sata rerne, strana 20.

2. Podesite dugme za temperaturu na zeljenu

temperaturu.
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3. Podesite dugme za izbor funkcije na zeljeni
rezim rada.

» Rerna se zagreva na podeSenu temperaturu i

odrzava je. Za vreme zagrevanja, kontrolna

lamica za temperaturu je ukljucena.

Iskljucivanje elektrine rerne
Vremenski programator rerne prebacite u polozaj
Liskljuéeno".
ko je podeSen na odredeno vreme,
remenski programator ¢e se automatski
iskljuciti; pogledajte KoriScenje sata rerne,
strana 20.

Okrenite dugme za izbor funkcije i dugme
termostata u poloZaj ,iskljuceno” (gore).

Donji greja¢

Donji/gornji

o

UkljuCen je samo donii grejac.
Pogodan je za picu i da naknadno
zapecete jelo odozdo.

grejac sa ventilatorom

Gornji grejac, doniji grejac i ventilator
(u zadnjem zidu) su ukljuceni.
Pomocu ventilatora se vru¢ vazduh
ravnomerno i brzo distribuira po celoj
rerni. Kuvajte samo sa jednim
plehom.

Full grill (Veliki rostil])

PoloZaji polica (Za modele sa roétiliem)
Vazno je da se reSetka za rostilj pravilno postavi
na zi¢anu policu. ReSetka za rostilj mora biti
ubacena izmedu zi€anih polica kao §to je
prikazano na slici.

Ne dozvolite da se reSetka za rostilj oslanja na
zadniji zid rerne. Namestite reSetku za roétilj na
predniji deo police i uglavite je uz pomo¢ vrata
kako bi se postigla veéa efikasnost peenja na
roStilju.

Rezimi rada

Redosled radnih reZima je prikazan tamo gde bi
mogao da odstupa od konfiguracije vaseg
proizvoda.

Gornji i donji greja¢

e Gorniji i donji grejac su ukljuceni. Jelo
se istovremeno zagreva i od vrha i od
dna. Na primer, pogodno je za torte,
peciva, ili kolate i musaku u kalupima
za pecenje. Kuvajte samo sa jednim
plehom.

Aa%Yd

Ukljucen je veliki rotilj ispod gornjeg
dela rerne. To je pogodno za pecenje
velikog komada mesa na rostilju.

e Da biste ispekli rostilj, stavite
velike ili srednje porcije na
odgovarajucu policu ispod
grejaCa za roétil].

e  Podesite temperaturu na
maksimalni nivo.

e Okrenite hranu nakon
polovine vremena pecenja
rostilja.

Grill+Fan (Rostilj+Ventilator)

A4

b

Efekat rostilja nije tako jak kao za Full

Grill (Veliki rostil)

e Da biste ispekli rostilj, stavite
male ili srednje porcije na
odgovarajucu policu ispod
grejaca za rostil],

e Podesite Zeljenu
temperaturu.

e Okrenite hranu nakon
polovine vremena pecenja
rostilja.
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Pojatavat
@ Ova funkcija se koristi za brzo

zagrevanje rerne; nije pogodna za

Kuvanje jela.

®  |zaberite Zeljenu temperaturu
nakon izbora ove funkcije.
Lampica temperature se pali
i rerna se zagreva.

e |ampica se gasi nakon
zavrSetka procesa
zagrevanja. Sada izaberite
Zeljenu funkciju za kuvanje
jela.

Kori§éenje sata rerne

8
W °
20
100
9 30
40
80 50
70 60

Starting the cooking (Pocéetak kuvanja)

Da biste ukljucili rernu, morate podesiti
reZim kuvanja i Zelienu temperaturu i
podesiti vreme. U suprotnom, rerna
nece raditi.

1. Okrenite dugme za podeSavanje vremena u
smeru Kretanja kazaljke na satu da biste
podesili vreme kuvanja.

Stavite jel

3. lzaberite rezim rada i temperaturu; vidite.
Kako koristiti elektricnu rernu, strana 18.
» Rerna se zagreva do podeSene temperature i
odrZava je do kraja izabranog vremena kuvanja.
4. Kada vreme kuvanja (cooking time) istekne,
dugme za podeSavanje vremena Ge se
automatski okretati u smeru suprotnom
smeru kretanja kazaljke na satu. OglaSava se
alarmni zvuk, koji ukazuje da je podeSeno
vreme zavr$eno i da je napajanje isklju¢eno.
ko ne Zelite da koristite funkciju
remenskog programatora, okrenite
dugme u smeru suprotnom kretanju
kazaljke na satu do simbola ruke.

5. Isklju¢ite rernu pomodu dugmeta termostata
i/ili dugmeta za izbor funkcije i dugmeta za
izbor temperature.

Iskljuéivanje rerne pre zadatog vremena

1. Okrenite dugme za podeSavanje vremena
suprotno od smera kretanja kazaljke na satu
dok se ne zaustavi.

2. Iskljucite rernu pomodéu dugmeta za izbor
funkcije i/ili termostata .

Tabela vremena kuvanja

remena navedena u tabeli su orijentaciona.
Ona mogu da budu razli¢ita u zavisnosti od

rste hrane, debljine, tipa i vaSeg nacina
kuvanja.

Pecenje jela i pecenje mesa
Prva polica reme je donja polica.

TRoCiupihy | C D s B
-

=
e m
-

zatim 180 ... 190
£y

/ Petene

20/SB




Pegeno pile Jedan nivo 2 15 min. 250/maks., 65..70
zatim 190

() Kod kuvanja koje zahteva predzagrevanje,_na
poCetku kuvanja vrSite predzagrevanje sve dok se
lampica termostata ne ugasi.

Saveti za pecenje kolaca

e Ako je kola€ previSe suv, povedajte
temperaturu za nekih 10 i skratite vreme
pecenja.

e Ako je kola€ vlazan, koristite manje te¢nosti
ili smanjite temperaturu za 10°C.

e Ako je kola¢ previSe taman na povrsini,
stavite ga na donju policu, smanijite
temperaturu i produZite vreme pecenja.

e Ako je dobro ispecen iznutra ali je lepljiv
spolja koristite manje te€nosti, smanjite
temperaturu i produZite vreme peCenja.

Saveti za pecenje testenine

e  Ako je testenina previSe suva, povedajte
temperaturu za nekih 10 i skratite vreme
pecenja. Naprskajte slojeve testa sosom od
mileka, ulja, jaja i jogurta.

e Ako je testenini potrebno puno vremena da
se ispece, povedite racuna da debljina
testenine koju ste pripremili ne premasSuje
dubinu pleha.

¢ Ako gornii sloj testenine dobije braon boju,
ali doniji deo nije ispecen, postarajte se da
se prevelika kolicina sosa koji ste upotrebili
za testeninu ne nalazi na dnu testenine.
PokuSajte da sos ravnomerno raspodelite na
sve slojeve testa i na povrSinski sloj radi
podjednakog pecenja.

esteninu pecite u skladu sa rezimom i
emperaturom, koji su navedeni u tablici
kuvanja. Ako donji deo jo$ uvek nije dovoljng|
ispecen, sledeci put pleh postavite za jedan
Nivo nize.

Saveti za kuvanje povréa

e Ako jelo sa povréem izgubi teGnost i postane
previSe suvo, kuvajte ga u Serpi sa
poklopcem radije nego u plehu. Zatvorene
posude Ce zadrZati sokove jela.

e Ako se jelo od povréa ne skuva, obarite
povrée pre samog kuvanija ili ga pripremite
kao konzerviranu hranu i stavite u rernu.

Kako rukovati rostiliem

UPOZORENJE
Zatvorite vrata rerne za vreme pecenja

na rostilju.
Vruée povrSine mogu da prouzrokuju
opekotine!

e  Kada peCete na rotilju, okrenite dugme
za pode$avanje vremena u smeru
kretanja kazaljke na satu di simbola ruke.

Switching on the grill (Paljenje rostilja)

1. Okrenite dugme za izbor funkcija na Zeljeni

simbol rostilja.

2. Zatim izaberite Zeljenu temperaturu rostilja.

3. Ako je potrebno, izvrSite predzagrevanje oko

5 minuta.

» Lampica temperature se pali.

Gasenje rostilja

1. Okrenite dugme za izbor funkcije u polozaj

“iskljuceno" (gore).

Polozaj police

Efikasnost roStilja ée se smanijiti ako se reSetka

za roétilj oslanja na zadnji deo rerne. Namestite

reSetku za roStilj na prednji deo police i uglavite
je uz pomog vrata kako bi se postigla veca
efikasnost pecenja na rostilju.

o YNe koristite gornju policu za petenje na

1 rostilju.
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Hrana koja nije podesna za pecenje na
rostilju moZe da prouzrokuje pozar. Za
pecenje na rotilju koristite samo hranu
koja je prikladna za intenzivnu toplotu
roStilja.

Ne stavljajte hranu u zadniji deo reSetke
za rodtil). To je najtoplija oblast, pa bi
masna hrana mogla da se upali.

Tabela vremena kuvanja za pecenje rostilja
Pecenj lektrié Stilj
M2} 45 ] O eR

Telece kremenadle 25..30 min. *
zavisno od debljine
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Odrzavanje 1 nega

Opste informacije

Servisni vek trajanja ovog proizvoda ¢e se
produZiti i uGestali problemi ¢e se smaniiti ako se
uredaj redovno Cisti.

OPASNOST:

Iskljugite proizvod iz struje pre nego $to
zapoCnete radove odrZavanja i ¢iSéenje.
Postoji opasnost od elektri¢nog udara!

OPASNOST:
Pre CiS¢enja saCekajte da se proizvod

ohladi.
Vruée povrSine mogu da prouzrokuju
opekotine!

e  Temeljno odistite uredaj posle svake
upotrebe. Na taj nacin ée biti moguce lakSe
ukloniti ostatke od kuvanja i izbeci njihovo
obgorevanije pri sledecoj upotrebi uredaja.

e  7aci8cenje nisu potrebna specijalna
sredstva za GiS¢enje. Koristite toplu vodu i
teCnost za pranje, meku tkaninu ili sunder
za CiSéenje uredaja i obriSite ga suvom
tkaninom.

e Uvek se pobrinite da viSak te¢nosti nakon
¢iScenja bude temeljno obrisan i prosipana
te¢nost odmah uklonjena brisanjem.

e  Nemojte koristiti sredstva za &iS¢enje koja
sadrZe kiselinu ili hlorid za GiS¢enje
nerdajucih ili inox povrsina i rucice. Koristite
mekanu tkaninu sa tenim deterdzentom
(ne abrazivnim) za brisanje tih delova,
vodedi racuna da briSete u jednom smeru.

Prilikom upotrebe nekih deterdzenata ili
sredstava za GiSéenje mogla bi da se oSteti
povrsina.

Ne koristite agresivne deterdzente,
praskove/te¢nosti za ¢iScenje ili oStre
predmete tokom CiScenja.

Ne koristite paroCistace za ¢iS¢enje uredaja
da ne biste izazvali elektricni udar.

Ocistite plo¢u za kuvanje.

Staklokeramicke povrSine
Obri8ite staklokerami¢ku povrSinu komadom
tkanine navlaZene hladnom vodom tako da na
njoj ne ostane sredstvo za GiS¢enje. Osusite je
mekom i suvom tkaninom. Ostaci mogu oStetiti
staklokeramicku povrSinu prilikom sledeceg
kori§¢ena ploce za kuvanje.
OsusSene ostatke na staklokeramickoj povrSini ne
bi nikako trebalo strugati noZevima, ¢elicnom
vunom ili sliénim alatima.
Uklonite tragove kamenca (Zute mrlje) malom
koli¢inom sredstva za skidanje kamenca kao §to
je sirée ili sok od limuna. MoZete koristiti i
odgovarajuce komercijalne proizvode koji su
dostupni.
Ako je povrSina jako zaprljana, nanesite sredstvo
za CiS¢enje na sunder i saCekajte da dobro upije.
Zatim vlaznom tkaninom ogistite povrSinu ploge
za kuvanje.
Slatka hrana, kao S$to su kremovi i sirupi,
mora se odmah oCistiti i ne sme se Cekati
da se povrsina ohladi. U suprotnom, moze
doci do trajnog oStecenja staklokeramicke
povrsine.
Vremenom moze doéi do blagog bledenja boje na
zaStitnom sloju i drugim povrSinama. Ovo necée
uticati na rad uredaja.
Bledenije boje i mrlje na staklokeramickoj povrSini
su normalna pojava, a ne oStecenje.

Ciséenje komandne table
Komandnu tablu i obrtnu dugmad o€istite
vlaznom krpom i osusite brisanjem.

Ne uklanjajte komandne tastere / dugmad
radi ¢iSéenja komandne table.

Komandna tabla moze da se oSteti!

GiSéenje rerne

Za c¢iSéenje bocnog zida

1. Uklonite prednji deo bogne police tako Sto
Cete ga povuci od bocnog zida.

2. Uklonite potpuno bognu policu poviacedi je
prema sebi.

23/SB



Ciséenje vrata rerne
Za CiS¢enje vrata rerne, koristite toplu vodu i
te€nost za pranje, meku tkaninu ili sunder za
CiSéenje uredaja i obriSite ga suvom tkaninom.
Ne koristite oStra sredstva za CiScenje ili
rde metalne strugace za CiScenje vrata
rerne. Oni mogu da izgrebu povrSinu i uniste
staklo.

3. Prednja vrata pomerite do pola.

4. Skinite prednja vrata tako $to Gete ih povuci
prema napred kako bi se oslobodila iz leve i
desne Sarke.

Korake nacinjene prilikom procesa skidanja
reba ponoviti obrnutim redosledom da bi se
instalirala vrata. Ne zaboravite da zatvorite
stezaljke na kuciStu Sarke kada ponovo
namestate vrata.

Zamena sijalice u rerni

OPASNOST:
Pre zamene sijalice u rerni uverite se dal
je proizvod iskljucen iz struje i ohladen
radi izbegavanja opasnosti od
elektriCnog udara.

Vruée povrSine mogu da prouzrokuju
opekotine!

[

>

Removing the oven door (Skidanje

vrata rerne)

1. Otvorite prednja vrata (1).

2. Otvorite stezaljke na kucitu Sarke (2) sa
desne i leve strane prednjih vrata tako Sto
Cete ih pritisnuti nadole, kao Sto je
ilustrovano na slici.

1 2 3
1 Prednja vrata
2 Sarka
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Sijalica u rerni je specijalna elektri¢na
sijalica koja je otporna na temperature do
300 °C. Pogledajte Tehnicke specifikacije,
strana 9 za viSe detalja. Sijalice za remu
mozete nabaviti kod ovlaScenih servisera.

PoloZaj sijalice moZe da se razlikuje od
poloZaja na slici.

CHe

Ako vasa rerna ima okruglu sijalicu:

1. Iskljucite proizvod iz struje.

2. Stakleni poklopac okrecite suprotno smeru
kazaljke na satu da biste je uklonili

Uklonite sijalicu rerne okrec¢udi je suprotno
smeru kretanja kazaljke na satu i zamenite je
novom.

4. Namestite stakleni poklopac.



£ Otklanjanje kvarova

Rerna moze da ispusta paru za vreme upotrebe.

e Normalno je da se u toku rada javlja para. >>> To nijje kvar.

Proizvod emituje metalni zvuk (buka) tokom grejanja i hladenja.

e  Kada se zagrevaju metalni delovi, moZe doci do njihovog Sirenja i izveSnog Suma. >>> 7o nije
kvar.

Proizvod ne radi.

e OsiguraC napajanja je pregoreo ili je reagovao. >>> Proverite osigurace u kutiji sa osiguracima.
Ako je potrebno, zamenite ih ili ih resetujte.

e Proizvod nije prikljuCen na (uzemljenu) utiCnicu. >>> Proverite utikac.

Sijalica u rerni ne radi.

e Sijalica u rerni je u kvaru. >>> Zamenite sijalicu u rerni.

e Nema struje. >>> Proverite da li ima struje. Proverite osigurace u kutiji sa osiguracima. Ako je
potrebno, zamenite ih ili ih resetujte.

Rerna ne greje.

e Funkcija i/ili temperatura nisu podeSeni. >>> Podesite funkciju i temperaturu pomocu obrinog
dugmeta/tastera za izbor funkcije i/ili temperature.

e  Kod modela opremljenim tajmerom, tajmer nije podeSen. >>> Podesite vreme.
(Kod proizvoda sa mikrotalasnom rernom, tajmer kontroli§e samo mikrotalasnu rernu.)

e  Nema struje. >>> Proverite da li ima Struje. Proverite osigurace u kutiji sa osiguracima. Ako je
potrebno, zamenite ih ili ih resetujte.

(Kod modela sa tajmerom) Displej sata trepce ili prikazuje simbol sata.

e Nestajala je struja. >>> Podesite vreme / iskljuCite i ponovo ukljucite proizvod.

Posavetujte se sa ovlaSéenim serviserom ili distributerom na mestu kupovine proizvoda ukoliko ne moZete
da resite problem i pored primene navedenih uputstava. Nikad ne pokuSavajte sami da popravite
neispravan proizvod.
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Gelieve eerst deze gebruikershandleiding te lezen!

Beste klant,

Dank u voor het aankopen van een Beko-product. We hopen dat u de beste resultaten verkrijgt uit uw
product, dat vervaardigd is met de allernieuwste technologie van hoge kwaliteit. Lees daarom deze
volledige gebruikershandleiding en alle andere bijgevoegde documenten zorgvuldig door voordat u het
product in gebruik neemt en houd deze ter referentie voor toekomstig gebruik. Als u het product aan
iemand anders overdraagt, voeg daar dan de gebruikershandleiding ook bij. Volg alle waarschuwingen en
informatie in deze gebruikershandleiding op.

Vergeet niet dat deze gebruikershandleiding ook van toepassing kan zijn op verschillende andere
modellen. De verschillen tussen de modellen zijn duidelijk aangegeven in de handleiding.

Verklaring van symbolen
In deze gebruikershandleiding worden de volgende symbolen gebruikt:

Belangrijke informatie of nuttige
aanwijzingen over het gebruik.

Waarschuwing voor levensgevaarlijke
situaties en schade aan eigendommen.

/N
Waarschuwing voor een elektrische
6 schok.

Waarschuwing voor brandgevaar.

Waarschuwing voor hete opperviakken.

Arcelik A.S.
Karaagac caddesi No:2-6
34445 Sitlice/Istanbul/TURKEY

c € Made in TURKEY
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ﬂ Belangrijke instructies en waarschuwingen voor veiligheid en
milieu

Dit gedeelte bevat
veiligheidsvoorschriften die helpen
persoonlijk letsel of schade aan
eigendommen te voorkomen. Het niet
opvolgen van deze instructies laat alle
garantie vervallen.

Algemene veiligheid

4/NL

Dit apparaat kan worden gebruikt
door kinderen vanaf 8 jaar en
personen met verzwakte fysieke,
zintuiglijke of mentale toestand, of
met een gebrek aan ervaring en
kennis, als deze onder toezicht
staan of instructies zijn gegeven
betreffende het veilige gebruik
van het apparaat en op de hoogte
zijn van de betrokken gevaren.
Laat kinderen niet met het
apparaat spelen. Reiniging en
gebruikersonderhoud dienen niet
zonder toezicht door kinderen
uitgevoerd te worden.

Plaats het product nooit op een
vioer met vloerbedekking. Anders
kan gebrek aan luchtstroom
onder het product oververhitting
van elekirische onderdelen
veroorzaken. Dit geeft problemen
met uw product.

Installatie- en reparatiewerk moet
altijd uitgevoerd worden door
bevoegde serviceagenten. De
fabrikant is niet aansprakelijk voor

schade die voortvloeit uit
werkzaamheden door
onbevoegde personen. Dit kan de
garantie ongeldig maken. Lees
alvorens de installatie de
instructie zorgvuldig door.
Gebruik het apparaat niet als het
defect is of zichtbare schade
vertoont.

Controleer of de functieknoppen
van het product na ieder gebruik
Zijn uitgeschakeld.

Elektrische veiligheid

Indien het product een defect
heeft. moet het niet in gebruikt
worden genomen zonder dat het
gerepareerd is door een
bevoegde onderhoudsdienst. Er is
kans op elektrische schokken!
Sluit het product uitsluitend aan
op een geaarde uitgang/lijn met
een voltage en beveiliging zoals
gespecificeerd in de “Technische
specificaties”. Laat de
aardingsinstallatie aanleggen door
een bevoegd elektricien terwijl u
het product met of zonder
transformator gebruikt. Ons
bedrijf is niet aansprakelijk voor
problemen die zijn ontstaan
doordat het product niet geaard is
in overeenstemming met de
plaatselijke voorschriften.



Reinig het product nooit door er
water overheen te gooien! Er is
kans op elektrische schokken!
Het product moet tijdens
installatie, onderhoud, reiniging
en reparatiehandelingen
losgekoppeld zijn.

Als het stroomkabel van het
product beschadigd is, moet deze
om gevaar te voorkomen worden
vervangen door de fabrikant, door
ziin onderhoudsdienst of door
soortgelijke bevoegde personen.
Gebruik uitsluitend de
stroomkabel zoals gespecificeerd
in de “Technische specificaties”.
Het apparaat dient dusdanig
geinstalleerd te zijn dat het
volledig van het netwerk
afgesloten kan worden. De
loskoppeling dient te geschieden
door het uittrekken van de stekker
of het uitschakelen van een
schakelaar die in de vaste
elekirische installatie is
ingebouwd, volgens de
constructievoorschriften.
Achterkant van de oven wordt
warm wanneer deze in gebruik is.
Zorg ervoor dat de gas-
/elektriciteitsaansluiting de
achterkant niet raakt; dit kan
leiden tot beschadiging van de
aansluitingen.

Zorg dat het netsnoer niet tussen
de oven en het frame

vastgeklemd zit en leidt het niet
over de hete opperviakken.
Anders kan de kabelisolatie
smelten en brand veroorzaken als
gevolg van kortsluiting.

Werk aan elektrische apparatuur
of systemen mag uitsluitend
worden uitgevoerd door bevoegde
en gekwalificeerde personen.

Zet in geval van schade het
product uit en sluit het af van het
elektriciteitsnet. Verwijder daartoe
de zekering in huis.

Zorg ervoor dat de stroomwaarde
van de zekering compatibel is met
het product.

Productveiligheid

Het toestel en de toegankelijke
onderdelen worden warm tijdens
de werking. Zorg ervoor dat u
geen verwarmingselementen
aanraakt. Behalve als ze
voortdurend onder toezicht staan,
moeten kinderen jonger dan 8
jaar uit de buurt worden
gehouden.

Gebruik het product niet wanneer
uw beoordelingsvermogen of
codrdinatie nadelig beinvioed
worden door het gebruik van
drugs en/of alcohol.

Wees voorzichtig bij het
gebruiken van alcoholische
dranken in uw maaltijden. Alcohol
verdampt bij hoge temperaturen
en kan brand veroorzaken
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aangezien het vlam vat wanneer
het in contact komt met warme
opperviakken.

¢ Plaats geen ontvlambare
materialen dichtbij het apparaat
aangezien de zijkanten heet
worden tijdens gebruik.

¢ Tijdens het gebruik wordt het
apparaat warm. Zorg ervoor dat u
geen verwarmingselementen in
de oven aanraakt.

e Houd alle ventilatiesleuven vrij van
obstakels.

e \erwarm geen gesloten
conservenblikken en glazen
potten in de oven. De druk die
zich in het blik/de pot ontwikkelt
kan ervoor zorgen dat deze barst.

¢ Plaats geen bakschalen, schotels
of aluminiumfolie rechtstreeks op
de bodem van de oven. De
warmteaccumulatie kan de
bodem van de oven beschadigen.

e (ebruik geen krassende
schuurmiddelen of scherpe
metalen schrapers om het glas
van de ovendeur te reinigen. Deze
kunnen het opperviak krassen,
wat tot barsten van het glas kan
leiden.

e Gebruik geen stoomreinigers om
het toestel schoon te maken,
want dat kan elekirische
schokken veroorzaken.
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Gebruik de roosters zoals
beschreven in "Hoe de elekirische
oven te bedienen”.

Gebruik het product niet wanneer
de glazen ovendeur verwijderd of
gebarsten is.

Het handvat van de oven is geen
handdoekenrek. Hang hier geen
handdoeken, wanten of
soortgelijke stoffen voorwerpen
aan als de grill met open deur
werkzaam is.

Gebruik altijd warmtebestendige
ovenhandschoenen wanneer U
schotels in de oven plaatst of
eruit haalt.

Zorg ervoor dat het apparaat is
uitgeschakeld voordat u de lamp
vervangt om de mogelijkheid van
een elekirische schok te
voorkomen.

Onbeheerd koken op een
kookplaat met vet of olie kan
gevaarlijk zijn en kan leiden tot
brand. Probeer NOOIT een brand
met water te blussen, maar
schakel het apparaat uit en bedek
vervolgens de vlam met
bijvoorbeeld, een deksel of een
branddeken.

Brandgevaar: Bewaar geen items
op de kookplaten.

Als het oppervlak gebarsten is,
schakel het apparaat uit om de
mogelijkheid van een elektrische
schok te voorkomen.



Dit apparaat is niet bedoeld om
bediend te worden d.m.v. een
externe timer of een afzonderlijke
afstandsbediening.

Stoomdruk die zich ophoopt door
vocht op het kookplaatopperviak
of op de bodem van de pot kan
de pot doen bewegen. Verzeker u
er daarom van dat het
fornuisoppervlak en de onderkant
van de pannen altijd droog zijn.

Voor de betrouwbaarheid van de
brandbaarheid van het product;

Zorg ervoor dat de stekker past
bij de contactdoos en dat er geen
vonken kunnen ontstaan.

Gebruik geen beschadigde of
gesneden kabel of een
verlengkabel, behalve de originele
kabel.

Zorg ervoor dat er geen vioeistof
of vocht zit op de ingestoken
stekker van het product.

Bedoeld gebruik

Dit product is bedoeld voor
huishoudelijk gebruik.
Commercieel gebruik is niet
toegelaten.

Dit toestel is uitsluitend bedoeld
voor het koken. Het mag niet als
verwarmingstoestel worden
gebruikt".

Dit product dient niet te worden
gebruikt voor het opwarmen van
platen onder de grill, het drogen

van handdoeken, theedoeken enz.

op de handgrepen, en als
verwarming.

De fabrikant is niet aansprakelijk
voor schade veroorzaakt door
foutief gebruik of bediening.

De oven kan gebruikt worden voor
het ontdooien, bakken, roosteren
en grillen van voedsel.

Kindveiligheid

Toegankelijke onderdelen kunnen
tijdens gebruik heet worden.

Houd jonge kinderen uit de buurt.
De verpakkingsmaterialen kunnen
gevaarlijk zijn voor kinderen. Houd
de verpakkingsmaterialen buiten
het bereik van kinderen. Doe alle
delen van de verpakking weg
volgens de milieunormen.
Elektrische en/of gastoestellen
zijn gevaarlijk voor kinderen. Houd
kinderen bij het product vandaan
als het in gebruik is en sta niet
toe dat ze ermee spelen.

Plaats geen items boven het
toestel binnen het bereik van
kinderen.

Plaats geen zwaar voorwerp op
een open deur en laat kinderen er
niet op zitten. De oven kan
omkantelen of deurscharnieren
kunnen beschadigd worden.

Het oude product afvoeren

Voer het oude product af op een
milieuvriendelijke manier.
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Dit apparaat draagt het symbool voor
de selectieve sortering van afval van
elektrische en elektronische
apparatuur (WEEE). Dit betekent dat
het apparaat moet worden
gehanteerd conform de Europese
Richtlijn 2002/96/EG voor recycling of
ontmanteling om invioed van het
apparaat op het milieu te
minimaliseren. Neem voor meer
informatie contact op met uw
plaatselijke of regionale overheid.
Neem contact op met uw plaatselijke
dealer of afvalbrengstation in uw
regio voor informatie over het
afvoeren van uw product.

Voordat u het product afvoert, moet u
de stroomkabel losmaken en de
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deurvergrendeling - indien van
toepassing - onbruikbaar maken om
gevaarlijke situatie voor kinderen te
voorkomen.

Verpakkingsmateriaal afvoeren

¢ \erpakkingsmateriaal is gevaarlijk
voor kinderen. Houd
verpakkingsmateriaal op een
veilige plek buiten het bereik van
kinderen. Verpakkingsmateriaal
van het product wordt vervaardigd
van recyclebaar materiaal. Voer
het netjes af en sorteer het
overeenkomstig de regels voor
recyclebaar afval. Werp het niet
weg bij het normale huisafval.



P Algemene informatie
Overzicht

1 Ovendeur 7 Branderplaat

2 Handgreep 8 Ventilatormotor (achter staalplaat)
3 Onderste deel 9 Lamp

4 Plaat 10 Grillverwarmingselement

5 Draadrooster 11 Roosterposities

6 Bedieningspaneel

12 3 4 5 6 7 8 9
Waarschuwingslamp
Thermostaatlamp
mechanische timer
Thermostaatknop
Functieknop
Single-circuit kookplaat Links achteraan
Single-circuit kookplaat Links vooraan
Single-circuit kookplaat Rechts vooraan
Single-circuit kookplaat Rechts achteraan

O O N O O A~ wnN =
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Inhoud pakket

De bijgeleverde accessoires kunnen
ariéren, afhankelijk van het productmodel.
Het is mogelijk dat uw product niet alle
accessoires bevat die in de
gebruikershandleiding worden beschreven.

—_

Gebruikershandleiding

2. Ovenplaat

Wordt gebruikt voor gebakjes, bevroren
voedsel en grote braadstukken.

Technische specificaties

Draadrooster

Gebruikt bij het braden en voor het plaatsen
van te bakken, roosteren of koken voedsel
in stoofgerechten op het gewenste rek.

Buitenste afmetingen (hoogte/breedte/diepte 850 mm/600 mm/600 mm

Kabeltype/-functionaliteit HOSW-FG 5x1,5mm"/3x2,5 mm

1200 W

Single-circuit kookplaat

Afmetingen
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Energie-efficiéntieklasse

Stroomverbruik

" Basisgegevens: Informatie over het energielabel van elekirische ovens wordt gegeven overeenkomstig de
norm EN 50304. Die waarden zijn bepaald onder standaardvermogen met onder-bovenverwarmer of
functies voor heteluchtverwarming (indien relevant).
De energie-efficiéntieklasse wordt bepaald overeenkomstig de hierna genoemde volgorde, afhankelijk van
de aanwezigheid van de betreffende functies in het product. 1-Bereiding met eco. hete lucht, 2-
Turbosudderen, 3- Turbobereiding, 4- Bodem-/onderverwarming met hete lucht, 5-Bodem- en
onderverwarming.

De technische specificaties mogen zonder aarden vermeld op de productlabels of in

voorafgaande kennisgeving gewijzigd de bijgeleverde documentatie worden
orden om de productkwaliteit te erkregen onder

verbeteren. laboratoriumomstandigheden

. . e overeenkomstig de relevante standaarden.
De afbeeldingen in deze handleiding zijn Deze waarden kunnen schommelen
schematisch en komen mogelijk niet exact afhankelijk van de werkings- en

overeen met uw product. omgevingsomstandigheden van het product.
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El Installatie

Product dient geinstalleerd te worden door een
bekwaam persoon in overeenstemming met de
van kracht zijnde voorschriften. De fabrikant is
niet aansprakelijk voor schade die voortvloeit uit
werkzaamheden door onbevoegde personen.
Mogelijk kan dit de garantie ongeldig maken.

De voorbereiding van de locatie en de
elektriciteits- en gasinstallatie voor het
product vallen onder de
verantwoordelijkheid van de klant.

-

£
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GEVAAR:
Het product moet aangesloten worden
overeenkomstig de lokale gas- en

elektriciteitsvoorschriften.

GEVAAR:

Controleer vodr installatie van het
product of het zichtbare gebreken
heeft.

Z0 ja, laat het dan niet installeren.
Beschadigde producten vormen een gevaar
voor uw veiligheid.

Voor installatie

Om ervoor te zorgen dat alle luchtopeningen
onder het toestel vrij blijven, moet dit toestel
worden geplaatst op een harde ondergrond zodat
de voetjes niet in vast tapijt of in een zachte
vioerbekleding wegzakken.

De keukenvloer moet in staat zijn het gewicht van
het toestel te dragen plus het extra gewicht van
kookwaren en bakwaren en voedsel.
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e Het kan worden gebruikt met elementen
aan beide zijden maar om een
minimumafstand van 400 mm te hebben
boven de kookplaat moet u een vrije ruimte
van 65 mm voorzien tussen het toestel en
een muur, een keukendeel of een grote kast.

e Het fornuis kan ook losstaand worden

geplaatst. Voorzie een minimumafstand van

750 mm boven het kookopperviak.

(*) Indien boven het fornuis een afzuigkap

wordt geplaatst, dient u de instructies van

de fabrikant te raadplegen met betrekking

tot de installatiehoogte (minstens 650 mm).

Het toestel komt overeen met toestelklasse

1, d.w.z. het kan worden geplaatst met de

achterzijde en éénzijde naar de

keukenwanden, keukenmeubilair of
uitrusting van eender welke grootte. Het
keukenmeubilair of of de uitrusting aan de
andere zijde mag enkel van dezelfde
grootte of kleiner zijn.

e Elk keukenmeubilair naast het toestel moet
warmtebestendig zijn (tot 100 °C min).

Installatie en verbinding

Het product mag slechts worden geinstalleerd en
aangesloten volgens de statutaire
installatienormen.



Installeer het product niet naast koelkasten
of diepvriezers. De door het product
lafgegeven warmte zal het stroomverbruik
van koeltoestellen verhogen.

e Draag het product met minstens twee
personen.

e Het product moet rechtstreeks op de vloer
worden geplaatst. Het moet niet worden
geplaatst op een draagvlak of een voetstuk.

Draag of verplaats het product niet met
behulp van de deur- en/of handgreep. De
ldeur, hendel of scharnieren beschadigen.

Elektrische aansluiting

Sluit het product aan op een geaarde uitgang/lijin
die beveiligd is door een zekering met de
capaciteit zoals vermeld in de tabel "Technische
specificaties”. Laat de aardingsinstallatie
aanleggen door een bevoegd elektricien terwijl u

het product met of zonder transformator gebruikt.

Ons bedrijf is niet aansprakelijk voor schade die
voortvioeit uit het gebruik van het product zonder
een aardingsinstallatie overeenkomstig de
plaatselijke voorschriften.

GEVAAR:

Het product mag uitsluitend door een
bevoegde en gekwalificeerde persoon
op de netvoeding aangesloten worden.
De garantieperiode van het product
gaat uitsluitend in na correcte
installatie.

De fabrikant is niet aansprakelijk voor
schade die voortvloeit uit werkzaamheden
door onbevoegde personen.

GEVAAR:

De stroomkabel mag niet worden
vastgeklemd, verbogen of
samengedrukt of in contact komen met
warme onderdelen van het product.
Een beschadigde stroomkabel moet door
een bevoegde elektricien worden
vervangen. Anders bestaat er een risico op
een elektrische schok, kortsluiting of brand!

De gegevens over de stroomvoorziening moeten
overeenkomen met de gegevens vermeld op het
typeplaatje van het product. Het typeplaatje is
zichtbaar wanneer de deur geopend wordt of

bevindt zich op de achterkant van de eenheid
afhankelijk van het type eenheid.

De stroomkabel van uw product moet voldoen
aan de waarden in de tabel "Technische
specificaties”.

GEVAAR:

Koppel het product los van het
elektriciteitsnet voordat met werk aan
de elektrische installatie begonnen
wordt.

Eris kans op elektrische schokken!

Het aansluiten van de stroomkabel
1. Als uw product niet met een stroomkabel
geleverd is dient u een stroomkabel uit de
tabel (Technische specificaties, pagina 10) te
kiezen die overeenkomt met de elektrische
installatie bij u thuis en dient u deze aan te
sluiten op uw product volgens de instructies
in het kabeldiagram.
Indien het niet mogelijk is alle polen in de
stroomtoevoer af te sluiten dient er een
afsluiteenheid met minstens 3 mm
contactdoorlaat (zekeringen,
lijnveiligheidschakelaars, schakelaars)
aangesloten te worden en dienen alle polen van
deze afsluiteenheid zich in de buurt (niet boven)
van het product te bevinden overeenkomstig de
IEE-richtlijnen. Het niet nakomen van deze
instructie kan operationele problemen
veroorzaken en de garantie van het product
ongeldig maken.
Aanvullende bescherming door een
o overblijvende stroomonderbreker wordt

aanbevolen.

2. Open de klembeschermer met een
schroevendraaier.

3. Steek de stroomkabel door de kabelklem
onder de sluitklem en maakt deze vast aan
het hoofdgedeelte met de geintegreerde
schroef op het kabelklemdeel.

4. Verbind de kabels volgens het geleverde
diagram.
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Verzeker u er voor uw eigen veiligheid van
dat het product vlak staat door de vier
voetjes aan de onderkant te stellen door
deze naar links of rechts te draaien en zo de

4
.
L _ bovenkant uit te lijnen.

Laatste controle

SNAC 3804007415 V 1. Sluit het product weer aan op het net.
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. Sluit, na de voltooiing van de
draadaansluitingen, de klembeschermer.

. Leid de stroomkabel dusdanig dat het geen
contact met het product maakt en dat het
niet beklemd raakt tussen het product en de
muur.

De stroomkabel mag om
eiligheidsredenen niet langer zijn dan
2 m.

Duw het product naar de keukenmuur.

Stel de poten van de oven

Trillingen tijdens het gebruik kan
verschuiving van pannen veroorzaken. Deze
gevaarlijke situatie kan voorkomen worden
als het product viak en waterpas staat.
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2. Controleer elektrische functies.
Toekomstig transport

Bewaar de originele doos van het product
en vervoer het product daarin. Volg de
aanwijzingen op de doos. Als u de originele
doos niet hebt, verpak het product dan in
luchtkussenfolie of dik karton en tape het
goed vast.

Om te verhinderen dat de draadgrill en de
plaat in de oven de ovendeur beschadigen,
plaats een strip karton op de binnenkant
van de ovendeur zodat deze overeenkomt
met de positie van de plaat. Bevestig de
ovendeur aan de zijkanten met tape.

Til of verplaats het product niet met behulp
van de deur of handgreep.

Plaats geen voorwerpen op het product en
erplaats het rechtopstaand.

Controleer globaal het uiterlijk van uw
product op eventuele schade die tijdens het
ransport werd veroorzaakt.




Il Voorbereidingen

Tips om energie te besparen

De volgende informatie zal u helpen om uw

apparaat op een ecologische manier te gebruiken

en energie te besparen:

e Gebruik donkerkleurige of gelakte
kookwaren in de oven; dit zorgt voor een
betere warmtetransmissie.

e Verwarm de oven tijdens het koken van uw
gerechten voor als dit wordt aanbevolen in
de gebruikershandleiding of
kookbeschrijving.

e Open de ovendeur zo weinig mogelijk
tijdens het koken.

e Probeer wanneer dit mogelijk is meer dan
één gerecht tegelijkertijd in de oven te
bereiden. U kunt koken door twee pannen
op het grillrooster te plaatsen.

e Bereid meer dan één gerecht na elkaar. De
oven zal al warm zijn.

e U kunt energie besparen door uw oven een
paar minuten voor het einde van de
bereidingstijd uit te schakelen. Zet de
ovendeur niet open.

e Ontdooi bevroren gerechten voor u ze
bereidt.

e  (Gebruik potten/pannen met deksels om te
koken. Als u geen deksel gebruikt kan het
energieverbruik met 4 keer toenemen.

e Kies de brander die geschikt is voor de
bodemmaat van de te gebruiken pan. Kies
altijd de juiste pannemaat voor uw
gerechten. Grotere pannen behoeven meer
energie.

e | et erop plattebodempannen te gebruiken
als u met elektrische kookplaten kookt.
Pannen met een dikke bodem voorzien in
een betere warmtegeleiding. U kunt tot een
1/3 energie besparen.

e Schalen en pannen moeten compatibel zijn
met de kookzones. De bodem van de
schalen of pannen mogen niet Kleiner zijn
dan de kookplaat.

¢ Houd de kookzones en de bodem van de
pannen schoon. Vuil zal de warmtegeleiding

tussen de kookzones en de bodem van de
pan verminderen.

Voor lang koken draait u de kookzone 5 of
10 minuten voor het eind van de kooktijd uit.
U kunt tot 20% energie besparen door de
resterende warmte te gebruiken.

Het eerste gebruik
Eerste reiniging van het toestel

Het oppervlak kan beschadigd geraken door
sommige detergenten of
reinigingsmaterialen.

Gebruik geen agressieve detergenten,
reinigingspoeder/melk of scherpe
voorwerpen tijdens het reinigen.

1. Verwijder alle verpakkingsmaterialen.

2. Veeg de opperviakken van het toestel met
een vochtige doek of spons en droog het met
een doek.

Eerste opwarming

Warm het product ongeveer 30 minuten op en
schakel het dan uit. Zo worden alle
productieresten of -lagen afgebrand en
verwijderd.

WAARSCHUWING

Hete opperviakken veroorzaken
brandwonden!

Het product kan heet zijn wanneer het in
gebruik is. Raak de hete branders, de
binnenste delen van de oven, verwarmers
enz. nooit aan. Houd kinderen uit de buurt.
Gebruik altijd warmtebestendige
ovenhandschoenen wanneer u schotels in
de oven plaatst of eruit haalt.

Elektrische oven

1. Neem alle bakschalen en het grillrooster uit
de oven.

Sluit de ovendeur.

Kies de stand Elektrisch.

Selecteer de hoogste grillstand; zie Hoe de
elektrische oven te bedienen, pagina 19.
Laat de oven ongeveer 30 minuten werken.
Draai uw oven uit; zie Hoe de elektrische
oven te bedienen, pagina 19
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Grilloven

1. Neem alle bakschalen en het grillrooster uit

de oven.

Sluit de ovendeur.

Selecteer de hoogste grillstand; zie Hoe de

grill bedienen, pagina 22.

Laat de oven ongeveer 30 minuten werken.

Draai uw grill uit; zie Hoe de grill bedienen,

pagina 22

ijdens het eerste gebruik kunnen

gedurende enkele uren geur en rook worden
lafgegeven. Dit is heel normaal. Zorg ervoor
dat de keuken goed geventileerd is om de
rook en geur af te voeren. Voorkom directe
inademing van de geproduceerde rook en
geur.
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[ De kookplaat gebruiken
Algemene informatie over koken

Vul de de pan nooit voor meer dan
eenderde met olie. Laat de kookplaat
niet onbewaakt achter als u olie verhit.

Oververhitte olie geeft brandgevaar.
Probeer een mogelijk vuur nooit te
doven met water! Bedek olie als het in
brand vliegt met een branddeken of
een vochtige doek. Zet de kookplaat,
als dit veilig kan, uit en bel de
brandweer.

e Droog eten steeds goed af voor het koken
en plaats het voorzichtig in de hete olie.
Zorg ervoor dat etenswaren volledig zijn
ontdooid voor het koken.

Dek de kookpot niet af als u olie verwarmt.
Plaats potten en steelpannen zo op de
kookplaat dat de handvatten niet over de
kookplaat hangen om te voorkomen dat ze
opwarmen. Plaats geen kookpotten op de
kookplaat die gemakkelijk overhellen of
omvallen.

* Plaats geen lege kookpotten en steelpannen
op kookzones die zijn ingeschakeld. Ze
kunnen beschadigd raken.

e Een kookzone bedienen zonder kookpot of
steelpan zal schade veroorzaken aan het
product. Schakel de kookzone uit nadat u
klaar bent met koken.

e  Plaats geen plastic of aluminium kookpotten
op het opperviak omdat dat heet kan zijn.
Reinig dergelijke gesmolten materialen
meteen van het opperviak.

Dergelijke potten worden best ook niet
gebruikt om voedsel in te bewaren.

e  (Gebruik enkel steelpannen of kookpotten
met een viakke bodem.

¢  Plaats de aangewezen hoeveelheid voedse!
in steelpannen en pannen. Zo hoeft u niet
onnodig te reinigen door het overvioeien van
voedsel te voorkomen.

Plaats geen deksels van steelpannen of
pannen op kookzones.

Plaats steelpannen zo dat ze gecentreerd
staan op de kookzone. Als u een steelpan
van één kookzone naar een andere wenst te
verplaatsen, heft u ze op in plaats van ze
naar de andere kookzone te schuiven.

Tips voor glazen keramische kookplaten
[ ]

Glazen keramische oppervlakken zijn
hittebestendig en worden niet aangetast
door grote temperatuursverschillen.
Gebruik het glazen keramische opperviak
niet als opslagplaats of snijopperviak.
Gebruik enkel steelpannen en pannen met
thermodiffusor bodem. Scherpe randen
veroorzaken krassen op het opperviak.
Gebruik geen aluminium kookpotten en
pannen. Aluminium beschadigt het glazen
keramische opperviak.

Gemorste vloeistoffen
kunnen het glazen
keramische opperviak
beschadigen en vuur
veroorzaken.

Gebruik geen
kookpotten met concave
of convexe bodems.

Gebruik enkel
steelpannen en pannen
met viakke bodem. Deze
verzekeren een betere
warmteverdeling.

Als de diameter van de
steelpan te klein is, zal
er energie verloren
gaan.
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Gebruik van de kookplaten

Single-circuit kookplaat 14-16 cm
Single-circuit kookplaat 18-20 cm
Single-circuit kookplaat 14-16 cm

Single-circuit kookplaat 18-20 c¢m is een lijst
lijst van aanbevolen kookpotdiameters om te
gebruiken op de overeenkomstige branders.

A w N =
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GEVAAR:
Laat geen voorwerpen op de kookplaat

vallen. Zelfs kleine voorwerpen zoals
een zoutvaatje kunnen de kookplaat
beschadigen.

Gebruik geen gebarsten kookplaten. Er kan
water door deze barsten lekken en
kortsluiting veroorzaken.

Als u enige schade op het oppervlak
aantreft (bijv. zichtbare barsten) dient u het
product onmiddelijk uit te zetten om het
risico op een elektrische schok te
minimaliseren.

De glazen keramische kookplaten
inschakelen

Gebruik de kookplaattoetsen om de glazen
keramische kookplaten te bedienen. Beweeg de
kookplaatknop naar het gewenste niveau om het
gewenste kookvermogen te bereiken.

Kookniveau | 1 2—3 4—6
verwarming | stoven, koken,
koken roosteren

De glazen keramische kookplaten
uitschakelen

Draai de kookplaatknop naar de uit-positie
(boven).



[ Hoe de oven te bedienen

Algemene informatie over bakken,
roosteren en grillen

WAARSCHUWING

Hete opperviakken veroorzaken
brandwonden!

Het product kan heet zijn wanneer het in
gebruik is. Raak de hete branders, de
binnenste delen van de oven, verwarmers
enz. nooit aan. Houd kinderen uit de buurt.
Gebruik altijd warmtebestendige
ovenhandschoenen wanneer u schotels in
de oven plaatst of eruit haalt.

GEVAAR:

Wees voorzichtig bij het openen van de
ovendeur, want er kan stoom
ontsnappen.

Ontsnappende stoom kan uw handen,
gezicht en/of ogen verbranden.

Tips bij het bakken

e  Gebruik geschikte metalen schotels met een
anti-kleeflaag, aluminium pannen of
hittebestendige siliconenvormen.

e  Maak optimaal gebruik van de ruimte op het
rek.
Zet de bakvorm in het midden van het rek.
Kies de juiste roosterpositie voordat u de
oven of grill aanzet. Wijzig de roosterstand
niet wanneer de oven heet is.

e Houd de ovendeur gesloten.

Tips bij het roosteren

e Het vooraf behandelen van hele kip, kalkoen
en grote stukken vlees met dressings zoals
citroensap en zwarte peper verhoogt de
kookprestatie.

e Viees met botten heeft ongeveer 15 tot 30
minuten langer nodig om te bakken dan een
braadstuk van dezelfde grootte zonder
botten.

e U moet ongeveer 4 tot 5 minuten
bereidingstijd rekenen per centimeter dikte
van het vlees.

e |aat het vlees in de oven rusten voor
ongeveer 10 minuten na het verstrijken van
de kooktijd. De jus wordt beter verdeeld

over het hele braadstuk en loopt niet weg
wanneer het viees wordt gesneden.

e Vis moet in een vuurvaste schaal in het
middelste of lage rooster worden geplaatst.

Tips voor het grillen

Wanneer vlees, vis en gevogelte wordt gegrild,

wordt dit snel bruin, heeft het een mooie korst en

droogt het niet uit. Platte stukken, vieesspiezen
en worst, maar ook groenten met een hoog
watergehalte (bijv. tomaten en uien) zijn bijzonder
geschikt om te worden gegrild.

e Verdeel de te grillen stukken op de
draadgrill of in de bakschaal met draadgrill
zodanig dat de ingenomen ruimte de
afmetingen van de verwarmer niet
overschrijdt.

e Schuif de draadgrill of de bakschaal met
grill in de oven op het gewenste niveau. Als
u grillt op de draadgrill, schuif dan de
bakschaal naar het rek eronder om vet op te
vangen. Voeg wat water toe aan de
bakschaal om deze gemakkelijk te reinigen.

Voedsel dat niet geschikt is voor grillen
heeft het risico te verbranden. Gebruik
enkel grillvoedsel dat geschikt is voor
intensieve grillwarmte.

Plaats het voedsel niet te ver naar
achteren in de grill. Dit is het heetste
gebied en hier kan vettig voedsel viam
vatten.

Hoe de elekirische oven te bedienen
Selecteer temperatuur en werkingsmodus.

1 2

1 Thermostaatknop

2 Functieknop

1. Draai de timer van de oven naar de gewenste
bereidingstijd; zie Het gebruik van de
ovenklok, pagina 21.
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2. Stel de temperatuurknop in op de gewenste
temperatuur.

3. Stel de thermostaatknop in op de gewenste
werkingsmodus.

» De oven verwarmt tot de ingestelde

temperatuur en behoudt deze. Tijdens het

verwarmen blijft de temperatuurlamp aan.

Schakel de elektrische oven uit.

Draai de timer van de oven naar de stand “off”
(uit).

Wanneer de timer op een bepaalde tijd is
ingesteld, gaat deze automatisch uit; zie Het|
lgebruik van de ovenklok, pagina 21

Draai de functieknop en temperatuurknop naar
uit-positie (bovenste stand).

Roosterstanden (voor modellen met draadgrill)
Het is belangrijk dat de draadgrill goed in het
draadrek geplaatst wordt. De draadgrill moet
tussen de draadrekken geschoven worden zoals
afgebeeld in de figuur.

Laat de draadgrill niet tegen de achterwand van
de oven rusten. Schuif uw draadgrill naar het
voorste deel van het rooster en duw deze voor
goede grillresultaten met de deur op zijn plaats.
Werkingsmodussen

De volgorde van de hier getoonde werkingsmodi
kan afwijken van de schikking op uw product.

Boven- en onderverwarming

Boven- en onderverwarming zijn in
werking. Het voedsel wordt gelijk van
de bovenkant en de onderkant
verwarmd. Bijvoorbeeld geschikt
voor cakes, gebak of cakes en
stoofpotjes in bakvormen. Met één
schaal koken.
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Onder

Alleen de verwarmer onder is in
werking. Bijvoorbeeld geschikt voor
pizza en voor verder bruinen van
gerechten aan de onderkant.

Onder-/bovenverwarming met hetelucht

%

Grill

Boven- en onderverwarming en
ventilator (in de achterwand) zijn in
werking. Door de ventilator wordt
hete lucht snel gelijkmatig door de
oven verspreid. Met één schaal
koken.

De grote grill aan het ovenplafond is

in werking. Deze is geschikt voor het

grillen van grote hoeveelheden vlees.

e  Plaats grote en
middelmatige porties in de
juiste roosterstand onder de
grillverwarmer om te grillen,

e  Stel de temperatuur in op
het maximumniveau.

e Draai het voedsel na de helft
van de grilltijd om.

Grill+Ventilator

A4

b

Het grilleffect is niet zo sterk als op

volledige grill

e  Plaats kleine en middelgrote
porties in juiste plaatpositie
onder de grillverwarmer om
te grillen.

e  Stel de gewenste
temperatuur in.

e Draai het voedsel na de helft
van de grilltijd om.



Booster

=l

Deze functie wordt gebruikt om de
oven snel te verwarmen; niet geschikt
om gerechten te bereiden.

e  Kies de gewenste
temperatuur na deze functie
geselecteerd te hebben. De
temperatuurverlichting gaat
aan en de oven wordt
verwarmd.

e De verlichting gaat uit als het
verwarmingsproces voltooid
is. Kies nu de gewenste
functie om uw gerecht te
bereiden.

Het gebruik van de ovenklok

8
W °
20
100
9 30
40
80 50
70 60

Het starten van de bereiding

Om de oven in werking te zetten dient u
de bereidingsmodus en de gewenste
emperatuur te kiezen en de tijd in te
stellen. Anders zal de oven niet werken.

1. Draai de tijdregelknop met de kiok mee om
de bereidingstijd in te stellen.
2. Plaats uw schotel in de oven

3. Selecteer werkingsmodus en temperatuur;
zie. Hoe de elektrische oven te bedienen,
pagina 19.

» De oven zal opwarmen tot de vooraf ingestelde

temperatuur en zal deze temperatuur behouden

tot op het einde van de kootijd die u selecteerde.

4. Wanneer de bereidingstijd is afgelopen,
draait de knop voor de tijdsinstelling
automatisch terug. U hoort een
waarschuwingsgeluid dat aangeeft dat de
ingestelde tijd verstreken is en de stroom is
uitgeschakeld.

Draai, indien u de timer-functie niet wilt
gebruiken, de knop tegen de kiok in
naar het handsymbool.

5. Schakel de oven uit met de tijdinstellings-,
functie- en temperatuurknop.

Het uitzetten van de oven voordat de

ingestelde tijd is verstreken

1. Draai de tijdregelknop tegen de Klok in totdat
deze stopt.

2. Schakel de oven uit met de temperatuur- en
functieknop.

Tabel kooktijden

De tijden in dit schema dienen als richtlijn.
ijden kunnen variéren door de
oedseltemperatuur, dikte, soort en uw

eigen bereidingsvoorkeuren.

Bakken en roosteren
1ste rek van de oven is het onderste rek.

bakpapier

Biefstuk (volledig) / 25 min. 250/max., 100 ... 120
rosbief dan 180 ... 190
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(**) Wanneer voor bereiding voorverwarmen
nodig is, verwarm de oven dan voor totdat de
thermostaatlamp uit gaat.

Tips voor het bakken van cakes

e Als de cake te droog is, verhoog dan de
temperatuur met zo'n 10 en verkort de
baktijd.

e Als de cake vochtig is, gebruik dan minder
vocht of verlaag de temperatuur met 10°C.

e Als de cake bovenop te donker is, zet deze
dan op een lager rooster, verlaag de
temperatuur en verleng de bakijd.

e Als de cake goed van binnen gebakken is
maar een plakkerige buitenkant heeft,
gebruik dan minder vocht, verlaag de
temperatuur en verhoog de baktijd.

Tips bij het bakken van gebak

e Als de cake te droog is, verhoog dan de
temperatuur met zo'n 10 en verkort de
baktijd. Bevocht de deeglagen met een
sausje van melk, olie, eieren en yoghurt.

e Als het deeg te lang moet bakken, zorg
ervoor dat de dikte van het deeg dat u
bereid heeft niet hoger is dan de diepte van
de schaal.

e Als de bovenkant van het deeg bruin wordt
maar het onderste deel niet, zorg ervoor dat
er niet teveel van de voor het deeg
gebruikte saus onderin het deeg zit. Probeer
de saus gelijkmatig te verdelen tussen de
deeglagen en op het gebak voor gelijkmatig
bruinen.

Bereid het gebak conform de modus en
emperatuur die in de bereidingstabel staan
ermeld. Als het onderste deel niet bruin

genoeg is, plaats het gebak de volgende

keer dan op een lager rooster.

Tips voor het bereiden van groenten

e Als het groentegerecht vocht tekort komt en
droog wordt, bereid het dan in een pan met
deksel in plaats van een open schaal. In
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afgesloten pannen blijft het vocht van het
gerecht behouden.

e Als een groentegerecht niet gekookt wordt,
kook de groenten dan eerst en bereid ze als
ingeblikt voedsel en plaats het gerecht in de
oven.

Hoe de grill bedienen

WAARSCHUWING

Sluit de ovendeur tijdens het grillen.
Hete opperviakken kunnen brandwonden
veroorzaken!

e Draai bij het grillen de tijdregelknop
tegen de Kklok in naar het handsymbool.

Aanzetten van de grill

1. Draai de functieknop naar het gewenste
grillsymbool.

2. Stel dan de gewenste grilltemperatuur in.

3. Verwarm, indien gewenst, ongeveer 5
minuten voor.

» Het temperatuurlampje gaat aan.

Het uitzetten van de grill
1. Draai de functieknop naar uit-positie (top).

Roosterstanden

Het grillen geeft een minder resultaat als de
draadgrill tegen de achterkant van de oven rust.
Schuif uw draadgrill naar het voorste deel van
het rooster en duw deze voor de beste
rillresultaten met de deur op zijn plaats.

o Q0ebruik het bovenste rek niet om te grillen.

1




Voedsel dat niet geschikt is voor grillen
heeft het risico te verbranden. Gebruik
enkel grillvoedsel dat geschikt is voor
intensieve grillwarmte.

Plaats het voedsel niet te ver naar
achteren in de grill. Dit is het heetste
gebied en hier kan vettig voedsel viam
vatten.

Tabel kooktijden voor grillen
Grillen met elektrische grill

Lamskoteletten 20...25 min.

afhankelijk van dikte
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Onderhoud en verzorging

Algemene informatie

De levensduur van het product zal worden
verlengd en er zullen minder vaak problemen zijn
als het product regelmatig wordt gereinigd.

GEVAAR:

Sluit het product van de stroom af voor
te beginnen met onderhouds- en
reinigingswerk.

Eris kans op elektrische schokken!

GEVAAR:

Laat het product afkoelen voordat u het
reinigt.

Hete opperviakken kunnen brandwonden
veroorzaken!

¢  Reinig het product grondig na ieder gebruik.
Z0 kunt u kookresten gemakkelijker
verwijderen, en voorkomt u dat ze
verbranden als u het apparaat de volgende
keer gebruikt.

e FErzijn geen speciale reinigingsmiddelen
vereist om het product te reinigen. Gebruik
warm water met wasvloeistof, een zachte
doek of spons voor het reinigen van het
product en een droge doek om het te
drogen.

e  /org er steeds voor dat overvioedige
vioeistoffen worden afgeveegd na de
reiniging en dat gemorste vloeistoffen
steeds meteen worden afgeveegd.

e Gebruik voor het reinigen van roestvrijstalen
opperviakken en de handgreep geen
reinigingsmiddelen die zuur of chloride
bevatten. Gebruik een zachte doek met een
vloeibaar detergent (niet-schurend) om deze
onderdelen schoon te vegen, en let erop dat
u in één richting veegt.

Het oppervlak kan beschadigd geraken door
sommige detergenten of
reinigingsmaterialen.

Gebruik geen agressieve detergenten,
reinigingspoeder/melk of scherpe
voorwerpen tijdens het reinigen.
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Gebruik geen stoomreinigers om het toestel
schoon te maken, want dat kan elektrische
schokken veroorzaken.

Reiniging van de kookplaat

Glazen keramische opperviakken

Veeg over het glazen keramische opperviak met
een koude vochtige doek om te voorkomen dat er
reinigingsmiddel achterblijft. Droog af met een
zachte en droge doek. Resten kunnen het glazen
keramische oppervlak beschadigen bij het
volgende gebruik van de kookplaat.

Gedroogde restjes mogen nooit van het glazen
keramische oppervlak worden gekrast met
gebogen messen, staalwol of gelijkaardige
gereedschappen.

Verwijder calciumvlekken (gele viekken) met een
kleine hoeveelheid ontkalker zoals azijn of
citroensap. U kunt ook geschikte commercieel
beschikbare producten gebruiken.

Breng het reinigingsmiddel aan op een spons en
wacht tot het goed ingetrokken is als het
opperviak erg vervuild is. Reinig daarna het
opperviak van de kookplaat met een vochtige
doek.

oedingswaren op basis van suiker, zoals

olle room en siroop moeten meteen

orden gereinigd zonder te wachten tot het
opperviak is afgekoeld. Anders kan het
glazen keramische oppervlak permanent
worden beschadigd.

Na verloop van tijd kan de Kleur van de deklaag
of andere opperviakken licht vervagen. Dit heeft
geen effect op de werking van het product.
Vervaging van de kleur en viekken op het glazen
keramische oppervlak zijn normaal en dus geen
defect.

Het bedieningspaneel reinigen
Reinig bedieningspaneel en knoppen met een
vochtige doek en veeg ze droog.

erwijder om het bedieningspaneel te
reinigen niet de bedieningsknoppen.
Het bedieningspaneel kan beschadigd
worden!




De oven reinigen

Om de zijwand te reinigen

1. Verwijder het voorste gedeelte van de
zijkant door deze in de tegenovergestelde
richting van de zijwand te trekken.

2. Verwijder het rek aan de zijkant door deze in
uw richting te trekken

/"

12 3

3. Maak de ovendeur half open.

4. Verwijder de ovendeur door deze omhoog te
tillen waardoor hij loskomt uit de rechter- en
linkerscharnieren.

Om de deur weer terug te plaatsen, voert u
de stappen tijdens het verwijderen in
lomgekeerde volgorde uit. Vergeet niet om
de clips bij de scharnierbehuizing te sluiten

Reinig de ovendeur wanneer u de deur opnieuw installeert.

Gebruik, om de qvendeur te reinigen, warm De ovenlamp vervangen

water met wasmiddel, een zachte doek of spons

om het product te reinigen en een droge doek GEVAAR:

om deze droog te wrijven. Zorg voordat u de ovenlamp vervangt
Gebruik geen sterkschurende d?tk??t .E[Jrg[duc;[ afgeflotken II; van t?ett
reinigingsmiddelen of scherpe harde e_g ricientsnet en f‘l gexoeld om ne
metalen schrapers om de ovendeur te risico op een elekirische schok te
reinigen. Zij kunnen het opperviak en het vermijden.
glas beschadigen. Hete opperviakken kunnen brandwonden

e veroorzaken!

De ovendeur verwijderen

1. Open de ovendeur (1). : . .

2. Open de clips bij de scharnierbehuizing (2) De ovenlamp s een speciale elekirische

aan de rechter- en linkerkant van de gloeilamp die temperaturen tot 300°C kan

eerstaan. Zie Technische specificaties,
pagina 10 voor gegevens. Ovenlampen
kunnen worden verkregen bij de bevoegde
serviceagenten.

De positie van de lamp kan afwijken van de
afbeelding.

Als uw oven is voorzien van een ronde lamp:
1. Sluit het product af van het elekiriciteitsnet.
2. Draai de glazen kap tegen de klok in om

ovendeur door ze naar beneden te duwen
zoals aangegeven in de figuur.

deze te verwijderen.
1 2 3
1 Ovendeur
2 Scharnier
3 Oven
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. Schroef de ovenlamp los door deze tegen de
klok in te draaien en vervang deze door een
nieuwe lamp.

4. Plaats het glazen deksel terug.
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£ Problemen oplossen

De oven geeft stoom af als hij in gebruik is.

e Hetis normaal dat er stoom ontsnapt tijdens gebruik. >>> Dit is geen fout.

Als de oven verwarmt en koelt geeft deze metaalachtige geluiden,

e Wanneer de metalen onderdelen worden verwarmd, kunnen deze uitzetten en geluid
veroorzaken. >>> Dit is geen fout.

Het product werkt niet.

¢ De hoofdzekering is defect of doorgeslagen. >>> Controleer zekeringen in de zekeringenkast.
Vervang of reset deze indien nodig.

e De stekker van het product zit niet in het (geaarde) stopcontact. >>> Controleer de
plugkoppeling.

Ovenverlichting werkt niet.

e QOvenverlichting is defect. >>> Vervang ovenlamp.

e De stroom is afgesloten. >>> Controleer of er stroom is. Controleer de zekeringen in de
zekeringenkast. Vervang of reset de zekeringen indien nodig.

Oven warmt niet op.

e Functie en/of temperatuur zijn niet ingesteld. >>> Stel de functie en de temperatuur in met de
functie- en/of temperatuurknop/toets.

e Bij modellen met een timer is de timer niet aangepast. >>> Pas de tjjd aan.
(In producten met een magnetron bedient de timer alleen de magnetron.)

e De stroom is afgesloten. >>> Controleer of er stroom is. Controleer de zekeringen in de
zekeringenkast. Vervang of reset de zekeringen indien nodig.

(Bij modellien met timer) Klokdisplay knippert of kloksymbool is aan.

e Erheeft zich eerder een stroomstoring voorgedaan. >>> Pas de tijd aan / schakel het proauct
uit en weer aan.

Raadpleeg de bevoegde serviceagent of de dealer waarbij u het product hebt gekocht als u, ondanks het
doorvoeren van de aanwijzingen in dit gedeelte, het probleem niet kunt oplossen. Probeer nooit om een
product met gebreken zelf te repareren.
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